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Nemzeti munka
A nemzeti parasztpárt hívata*os Lap­

jában. a ..Dreptateaban" Pavel Pavel volt 
képviselő a. nemzeti parasztpárti fiatalok 
egyik vezére az alábbi figyelemreméltó 
cikket irta a nemzeti munka védelme 
eimen folytatott demagóg propagandá­
ról:

„Az eimulf napokban a parlamentiben 
vita tárgyává tettek egy olyan kérdést, 
amely nemcsak valamelyik politikai pár­
tot, hanem az egész nemzetet érdekli. Azt 
szerettük volna, ha ezt a kérdést komoly 
férfiú, részletes tanulmányok alapján és 
kedvezőbb légkörben tárgyalta volna, a 
mikor az nem lehetett volna agitáció é-s 
zavar eszköze.

És nagyon örültünk volna, ha a „nem­
zeti munka“ kérdését nem spekulációs és 
domogógikus intencióval tették volna fék 
A mindennapi élet annyira nehéz, a jö­
vőnek az utjai pedig annyira bizonytala­
nok. hogy felháborít bennünket, ha azt 
látjuk, hogy az állami élet legfontosabb 
problémáit politikai kérdésekké sid vesz­
tik le.

Lcga Gktavíáu kétségkívül nagy na­
cionalista. Tanú erre múltja. De ugyan­
ez a múlt azt bizonyítja, hogy Erdély 
lírai költője nem annyira „puritán“, mint 
ahogy látszani szeretne és igy más va­
laki. bárki más, sokkal hivatottabb lett 
volna nálánál, hogy egy ennyire szép 
kérdést megvitasson, amelyet Bogának 
c-sak bagatellizálni sikerült.

A nemzeti munka kérdése, éppenugy 
’mint a kisebbségi probléma, állami prob­
lémák, nem pedig pártpolitikai kérdések 
és még kevésbé rtyan természetű, ame­
lyet bárki pártkombinációk érdekében 
vagy a parlamenti kulisszák kedvéért ki­
aknázhatna, Ebben a kérdésben a nem­
zeti parasztpárt elemében van, mert az 
első politikai párt volt a háború után, 
amely e kérdést teljes egészében és kizá­
rólag az állam érdekeinek a látószögéből 
nézte.

Nem vettem volna részt ebben a vitá­
ban. ha nem láttam volna a „hazafiak­
nak“ elképesztő segítségét, akik egymást 
túllicitálták románságban, nemzetiség­
ben, haznfisátrbaii. Dven ambíciók elté­
rítik a vitái természetes keretéből, kivi­
szik az uecára. hogv erőszakkal oldják 
meg, hogy népszavazást rendezzenek a 
nacionalista érzelmekről és viselkedésről.

Az a forma, amelvben a nyilvánosság 
előtt a nemzeti munka problémáiét meg­
jelentették azt célozza, hogy a kisebbsé­
gekkel szembeni "türelmetlenség áramla­
tát móKítrék és újabb szociális zavaro­
kat okozzanak.

A nemzeti mnnka kérdése nem választ­
ható el az etnikai kisebbségek problémá­
jától, Ennek a két problémának a meg­
óvása, ha nem is azonos, de hasonló kell 
hogy legyen. Az egyik a másikból folyik. 
Nem lehetséges, hogy kulturális, politi­
kai és vallási kérdésekben a kisebbsége­
kei valamilyen elbánásban részesítsük, 
mig akkor, amikor állami tisztviselőkként 
való alkalmazások és az ország gazda­
sági életében való részvételükről van szó 
más álláspontot foglaljunk el.

Sajnálatos, hogv sem a parlamenti vi­
tákban, sem a sajtóban nem emelték ki, 
hogy négymilliót tevő kisebbségünk van. 
Ha a valóságot tudatosan és politikai 
okokból nem hallgatták volna el, a vitá* 
fiák más lett volna a folyása és az aján­
lott megoldások is más természetűek let­
tek volna.

Nem kétséges hogv a román elemnek 
minden funkcióban és minden állami vál- 
talatHgo lnp-ikusan predominalma kell. 
Azt jelenti ez. hogv minden más nemze- 
11 ,o. v, vallásé ellen üldözést
kezdjünk és í**rrí*. k*rlis állampolgárok 
filVi «kikkel szemben nem­
csak állami, i*anem nemzetközi kötelezett 
y*—T[| és T"gv viselkedünk ve­
lük Krímben, mint nyílt ellenségekkel
9gpT-,>w>T>y

ón ember. Buda­
pest#.-, ixizonvos irodalmi és
pnlitií-o) Vördk-'i ---.lAsZÍnnleg látogatott. 
H'n,kn!s“tn npr-• hogy ue is-
fflertf) volnaa a Bu szadik Század"

Míhalache Clujoa igyekszik közvetíteni a békét 
Mattit! és Vaida kőzett

v^u“Sasárnap délelőtt Lupu dr.-t
V.'/jnri ünnepélyesen visszafogadják 

a nemzeti parasztpártba
A visszalépés feltételei. A nemzeti parasztpárt 
is a restabilizáció alapján áll. Mihalache cluj! 
tárgyalásai

Cluj, március 9. Ma reggel nyolc óra 
25 perckor Cl újra érkezett. Ion Mi ha* 
lache, a nemzeti parasztpárt elnöke. A 
pályaudvaron dr. Emil Haticgan, a 
párt megyei szervezetének elnöke.- dr. 
Ionéi Pop képviselő, Mihail Serben 
volt kisebbségi miniszter, dr. Nemes, 
dr. Adam Papa és a párt többi veze­
tői fogadták Mihalachet, akinek cluji 
útja elsősorban a nemzeti parasztpárt 
és a Lupu párt közötti fúzióval áll ösz- 
szefiiggésben. Mihalache az Astoriá­
ban szállt meg, ahol több megbeszélést 
folytatott, majd 11 órakor felkereste 
Vaida Sándort, akivel hosszasan ta* 
n ácskozott. A nemzeti parasztpárt el­
nöke ebédre is Vaida vendége volt.

A nemzeti parasztpárt vezérének 
cluji tárgyalásai inkább formai jelle­
gűek, mert a Lapu-féle parasztpártta: 
kötött fúzió már befejezett tény. A 
párt vezetősége Mihalache Clujra való 
elutazás;! előtt hivatalos kommünikét 
adott kk a következő szöveggel:

Kommüniké a fúzióról
.,A nemzeti parasztpárt vezetősége 

és parlamenterjei vasárnap, március 
11-én délelőtt 10 órakor a párt buou- 
resti klubhelyiségében összeülnek, hogy 
a dr. N. Lupu elnöklete alatt- Sió pa­
raszt párt tál való kvegészitodés kérdé­
sét- véglegesen megoldják

A fúzió tehát már „res iudicata“ 
volt Mihalache cluji utazása előtt Vai­
da és Man in már előzetesen hozzájá­
rultak Lupunak a pártba való vissza­
téréséhez, úgyhogy Mihalache a mai 
megbeszélések során inkább arra szo­
rítkozott, hogy informálja a volt mi­
niszterelnököket a megállapodás rész­
leteiről. Lupu .visszatérésének előzmé­
nyei a parlamenti szesszió megnyitásii­
nak idejére vezethetők vissza. A nem­
zeti parasz-tpárt egyik markáns erdélyi 
képviselője folytatta az előzetes meg­
beszéléseket a Lupu-frakció páriámén' 
terjeivel. Ezek a megbeszélések egy­
két napon belül arra a megállapításra 
vezettek, hogy mindkét csoport részié­
ről megvan a teljes hajlandóság az 
egyesülésre és hogy különösebb prog- 
ramatikus különbségek nem választják 
el egymástól a két pártot Mig a nem­
zeti parasztpárt kormányon volt, Lu­
pu dr. főleg a lej stabilizációjának kér 
désében foglalt el ellenzéki, álláspon­
tot a párt kormányával szemben.

Azóta ebben a kérdésben lényeges 
változás történt. A nemzeti parasztpárt 
jelenlegi programjának alapjait azon 
kijelentések képezik- amelyeket Mi­

szemináriumát, ahol az osztrák-magyar 
monarchia legprogresszívebb férfiai: Já­
sz; Oszkár, Szende Pál, Diner-Dénes, Sza­
bó Ervin, stb. tartottak előadásokat

Én is végiglapoztam ennek a folyóirat­
nak minden számát és megdöbbentem 
ezeknek a harcosoknak rendkívüli éleslá­
tásán, akiknek az 1918-as események oly 
drámai igazat adtak.

Akik a nemzeti munka kérdését sovi­
niszta és pártpolitikai szempontból tár­
gyalják, át kellene hogy nézzék ennek a 
folyóiratnak a számait amelyből számos

lialache a Vaida-kormány idejébe-1 
Campulungban tett. Ezekben a kijelen­
tésekben Mihalache ugyancsak a res- 
tabilizáeió hívének jelentette ki magát 
és igy ebben a kérdésben ma már sem 
egyik, sem másik csoport nem áll a 
stabilizáció fenntartásának álláspont­
ján.

Osztozkodás a pozíciókon
Nagyobb nehézségeket okozott a sze­

mélyi kérdések, valamint a pártban 
lévő tisztségek elosztásának ügye. A 
Vaida-frakció hívei nehezen felejtik el 
Lupu dr.-ruak azt az interpellációt, 
amelyet a parasztpárti vezér Vaida 
miniszterelnöksége alatt a Skoda-ügy 
ben intézett a kormány ellen; ezt a 
kérdést egyébként a fúziót nem jószeni- 
mel néző liberális is igyekeztek kiak­
názni, azt' írva a Viitornlban, hogy 
Lupu a Skoda-interpelláeió során éle­
sen támadta Boila Romulus profesz* 
szort. Válaszképpen erre a Maniu-frak 
eió Lapja, a Romania Nona kommüni­
két közöl, megállapítva, hogy- Lupu az 
interpelláció során meg sem említette 
Boila professzor nevét, akinek semmi­
féle szerepe ebben az ügyben nem volt, 
de ha meg is említette volna- ez nem 
képezné akadályát a fúziónak.

Mihalache és Lupu között létrejött 
megállapodás értelmében Lupu dr. a 
párt első alelnöke lesz és hívei veszik 
át a tagozatok elnökségét mindazok­
ban a megyékben, ahol a Lupu-frakció 
a legutóbbi választásokon a nemzeti 
paraszt párténál nagyobb szavazatszá­
mot ért el.

Formailag a két frakció között, nem 
fúzió történik, hanem Lupu dr. vissza­
lép a pártba, amelyet közel hét évvel 
ezelőtt, 1927 nyarán elhagyott, hogy
az akkori Ionéi Brat.ianu-kormányban 
részt vegyen. Vasárnap délelőtt a nem­
zeti parasztpárt vezetősége és parla- 
mentereji értekezletre ülnek össze, 
majd 11 órakor a Lupu-párt vezetősége 
és parlamenterjei testületileg megje­
lennek a nemzeti parasztpárt központi 
klubhelyiségében, ahol Mihalache fog­
ja üdvözölni őket Az üdvözlésre Lupu 
dr. válaszol, majd hivatalosan is prok* 
lámáim fogják a két frakció egyesü­
lését.

Mihalache cluji tárgyalásai során 
igyekezett ismét egyengetni a Maniu 
és Vaida közötti megegyezés utait,

, C-sak a jövő fogja megmutatni, hogy 
I ezek a próbálkozások ezúttal sikerrel 
végződtek-e-

problémát elsősorban azonban az etnikai 
kisebbségek kérdését alaposan tanulmá­
nyozhatnák.

A nemzeti munka kérdését okosan kell 
tárgyalni, hogy abban a pillanatban, ami 
kor xenofobia és gyűlölet vezérel, elté­
rünk az igazi megoldástól és akarattal 
késleltetünk egy tisztulási folyamatot, a 
melynek okvetlenül be kell következnie.

Várjuk, hogy a kérdést a megfelelő 
keretben tegyék fel és lemondjanak vég­
re arról, hogy egymást hazafiasságban 
túllicitálják.“

Bérmen teilen 
leveleket nem 
fogadunk el. 
K éziratok

{ara 5 lc|
megőrzését és visszaküldését nem 
vállaljuk. Főszerkesztő dr. Marton 
Ernő. Felelős szerkesztő Jámbor 
Ferenc, Bukaresti szerkesztő Hát­
szegi Ernő, Str. Mátéi Miile f.

Szombat, 1934 március 10.
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A Népszövetség „arí“ és 
szegény tagjai

Genf, március hó.
A Népszövetséget gyakran hasonlít­

ják- össze egy nagy nemzetközi klubbal, 
amelyben a tagok találkozót adnak egy 
máénak, beszélgetnek, kicserélik a napi 
események fellőtt alkotott véleményü­
ket és alkalmilag üzleteket is kötnek 
egymással. Azonban mégis van kü­
lönbség egy klub és a Népszövetség kö­
zött és pedig az, hogv mig a klubban
sz:nte elengedhetetlenül fontos, hogy 
mindenki megfizesse tagdiját, addig a 
Népszövetség tagdijával a tagok jóré* 
sze nagy hátralékban van. Ha egy kö­
zönséges klubban valaki nem fizet, ak­
kor udvarias felszólítást kap arra, 
hogy nyújtson be kérvényt és kérje a 
tagok névsorából való törlését. Géni­
ben azonban mindössze annyi történik, 
hogy a késedelmi« fizetők listára ke­
rülnek. A népszövetségi titkárság 1933- 
ról szóló évi jelentése közli a hátralé­
kosok listáját, amely igy fest:
"Albánia
Bolivia 910.794
Ciliié 443.809
Dominikánusok

szabad állama 24.932
Guatemala 84.022
Haiti 28.636
Columbia 43.408
Cuba 311.654
Libéria. 35.012
Magyarország 64.173
Nicaragua 244842
Panama. 29.940
Paraguay 112.302
Peru 2,217.632
Salwadoi- 30.002
Uruguay 292.700

29.561 aranyfrank

A listán nem szerepel Románia. Ro­
mánia úgy látszik, pontosan fizeti já­
rulékait és a hátralékokról szóló sta­
tisztikák nyomán könnyebben érthető, 
hogy miért van Tituleseunak olyan 
nagy becsülete Gertiben. Hiába, azt, 

aki rendesen fizet, szívesen választják 
tűnőknek ks minden tisztességes he­
lyen.

A felsorolt tizenhét országnak együtt 
véve ötmillió aranyfrank tartozása 

van. Ezzel azonban a lista nem teljes. 
Kihagyták Kínát; mert többel tarto­
zik. mint a többi ország együttvéve: 
kilencmillió aranyfrankkal. Hosszú 
tárgyalások folytak a tagdíjnak rész­
letekben való tizedesére, mig végű1 
megállapodtak, hogy évente 400 ezer 
aranyfrankot fog fizetni a Mennyei 
Birodalom. Az első részletet a 
múlt évben be lehetett inkasszálni. Ad­
ja isten, hogy Kína ebben az évben rt 
tudjon annyit fizetni.

Szinte, mulatságéi; a tény, hogy a 
listán épp, r. azok "-Kerepelnek, akik
panaszai lkai és eivakodásaikkal leg­
többet vészi'-; igénybe a Népszövetség 
munkáját Kma a népszövetségi tagok 
legrosszabb fizetője, mégis ő ennek a 
,,klub“-nak a kedvence. Hogy Kínáit 
kielégithessék, Jap,án, amely a. leglel* 
k ismeretesebben teljesítette fizetési 

kötelezettségeit, kénytelen. volt elhagy­
ni a klubot. Kína továbbra is dédelge­
tett gyermeke maradt a Népszövetség­
nek, amely rövidesen egészségügyi bi­
zottságot. küld az ottani higiénikus ál­
lapotok tanulmányozására. Ha ez a bi- 

I zott'ság úgy fogja látni, hogy Kínának 
szüksége van pénzbeli támogatásra.

! akkor a Népszövetség minden körülmé- 
; nvek között segédkezet- fog- nyújtani 

ennek a tagjának.
Magyarország is egyike a. klub elé-

*
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fedetlen tagjainak. Késztvesz minden 
vitában, követeléseket támaszt és prob­
lémákat ad fel a épszövetségnek.

. Emellett azonban t>4.173 aranyfrank­
ká] tartozik. Paraguay és Bolivia állan 
dó háborús veszedelemben él és vala­
hányszor válságba kerülnek, azonnal 
a Népszövetséghez fordulnak. Ha azon* 
i Kin vége a háborús veszedelemnek, 
mind a két délamerikai állam elfelejti 
fizetési kötelezettségének teljesítését. 
Rövidesen bizonyára Kubára is sor 
kerül. Ez az állam is háborús konflik­
tusok előtt áll, hallani fogjuk nagy ba­
jait, azt azonban nem fogjuk hallani, 
hogy megfizette volna tagsági hátra­
lékait.

És még valami. A genfi „klubban" 
vannak olyan hanyag fizetők is, akik 
nemcsak, hogy ugyanolyan előjogok­
ban részesülnek, mint a jó fizetők, ha­
nem még" tiszteletbeli állásokat is kap­
nak. A Jegnagobb megbecsülés, ami a 
Népszövetség tagját érheti, az, hogy 
kinevezik fcánáestaignak. A népszövet­
ségi tanács tudniillik a Népszövetség

végrehajtószerve. A tanács vezeti a 
Népszövetség munkáját és ügyel; a 
paktumok végrehajtására., továbbá ar­
ra. hogy a szabályok pontosan és lelki- 
ismeretesen betartassanak. A „szent 
tanács“ tagjai között három olyan ál­
lam. vau, amelyek a hátralékosok lis­
táján is tekintélyes összeggel szerepel­
nek: Kina, Guatemala és Panama- 
Mind a három megsértette a velük kö­
tött népszövetségi szerződés G-ik pont­
ját. amely így szól: „A Népszövetség 
költségeit a tagok fedezik és pedig a 
világposta egyesület, nemzetközi iro­
dája által megállapított arányban.“ 
Ennek ellenére is, amint látszik, a. há­
rom említett ország tagja a tanácsnak. 
Milyen jogon követelhetik ezek a Nép- 
szövetség többi tagjaitól, hogy a meg­
állapodások pontjait teljesítsék? Ho­
gyan tudják garantálni a. klub törvé­
nyeinek megtartását, hu ők maguk pél­
dái: adnak a törvényszegésre?

Javaslat történt a klübrtörvények- 
nek olyan irányú megváltoztatására, 
hogy ílz a tag, aki nem fizette ki járu­
lékait. ne vehessenek részt a népszö­
vetségi tanácsban. Ez a logika és tisz­
tesség minimuma. Mert ka ez: nem tör­
ténik meg, akkor nyugodtan ki lehet­
ne írni a klub ajtaja fölé e sorokat: 
..Minél kevésbé fizetik a t. tagok dr 
.iáikat, annál nagyobb lesz a becsüle­
tük.“ S. L.

A liberális többség elégedetlen 
a kormány szűkmarkú konverziós

javaslatával
Mit ígér a kormányjavaslat és mit kér a parlamenti többség

Biwuresti, március 9. (Az XTj Kelet 
tud.) A konverziós törvényjavaslat elő 
készítésére delegált bizottság elkészült 
munkájával. A törvénytervezetet teg­
nap bemutatták a kormány tagjainak 
Hivatalos köi-ök egyelőre igyekeznek 
titokban tartani a tervezet tartalmát. 
A kiszivárgott hírek szerint a javas­
lat nyolcvan szakaszból áll és .jelenlegi 
megfogalmazásában nem lesz alkalmas 
arra, hogy a parlamenti töbség igényeit 
kielégítse. A kormány, úgy- hírlik, 

hajlandó a javaslat fölött széleskörű 
vitát elfogadni. Az illetékes parla­
menti bizottság előtt, de szeretné, ha 
a plenum előtti vita minél rövidebb és 
minél gyorsabb tempójú volna. Éppen 
ezért, ha a többségi, képviselőknek is 
eszébe jutna felszólalni a. javaslat el­
len, a kormány fel fogja vetni a bi­
zalmi kérdést.

Az eddig kiszivárgott hírek szerint 
a törvényjavaslat elkészítésénél a kor­
mány nem vette figyelembe a kérdés 
politikai és szociális Vonatkozásait s a 
tervezet <30 szakaszának elkészítésénél 
nkább gazdasági, jogi és pénzügyi 
meggondolások játszottak szerepet. 
Csak az utolsó pillanatban történtek a 
javaslaton apróbb módosítások, ami­

kor a bizottság egyes tagjai rájöttek 
arra, hogy a konverziónak a bizottság 
által javasolt formája halálos csapást 
jelentene a kérdésre. Kezdetben a fa­
lusi tartozások konverzióját illetően 
különböző kategóriákba osztottak be az 
adósoknak a vagyoni helyzetét, akik 
nem fizetnek, nem törlesztettek ^senr 
mit tartozásaikból, bár anyagi helyze­
tük ezt szemme 11 áthatóan megengedné. 

Ezt a tervet hamarosan elejtették, 
különösképpen, mert a kormány is meg 
győződért.1 szerzett arról, hogy minden 
ilyen intézkedés csak lelassítja az el­
járást ebben a. tengeri kígyóvá dagadt 
kérdésben és éppen ezért nehéz . lesz 
hozzá a többségi képviselők hozzá javu­
lássá t megszerezni- A liberális többsé­
giek az összes tartozásokat arányosan 
és radikálisan akarják csökkenteni. 
Ami. a városi tartozásokat illeti, a 
törvénytervezet továbbra is csak » 
háztulajdonosok adósságait helyezi vé­
delem alá. A liberális többség ezzel az 
intézkedéssel nincs megelégedve. A 
képviselők széleskörű konverziót és 
(Végleges megoldást kérnek. Éppen 
ezért a javaslat előreláthatólag, élénk- 
vita tárgyát fogja képezni.

Enyhe, kön­
nyen hahzik, 
ize csodálato­
san kellemes.
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íiiulescu Moszkvában fogja nyélbe- 
ütni a Uisanianí és a Szovjei 

közötti megegyezési
Április elsején a<azik Moszkvába a külügyminiszter

Prága, március 9. Hivatalos körök­
ből származó információk szerint az 
orosz-csehszlovák tárgyalások a jövő 
hét folyamán meg fognak kezdődni 

A kereskedehni szerződés kötésére 
irányuló tárgyalásokkal egy'dobén 
folytatni fogják" a szovjet de jure el­
ismerésének előkészítését- Ennek ér­
dekében közvetlen, tárgyalásokat vet­
tek tervbe, amelyeket

Bées, március 9. Nehezen lehet tiszta 
képet alkotni arról, hogy tulajdonképpen 
mit is akar az osztrák kormány a zsidók­
kal. Dől fuss több ízben kijelentette, 
hogy kormánya nem antiszemita és a 
zsidókérdést igazságosan akarja meg­
oldani. Mások viszont úgy állítják be a 
kérdést hogy a zsidókérdés nemzeti szocia 
lista megoldásáról nem lehet szó Auszt-

Titulescu- és IJPmnow folytatnának 
le.

Prágában úgy tudják, hogy Ti túlesett 
kit eddig betegsége gátolt, április ele­
jén el fog utazni Moszkvába s azután 
rövidesen létrejön az egyezmény a kis- 
antant és a szovjet között is.

Valószínű, hogy a diplomáciai vi­
szony felvételét nem fogják kötni sem­
mi külön megegyezéshez.

Hornra* akarta megoldani az osztrák 
kormány a zsidókérdést
Az ausztriai népszámlálás és a isidéit

riában, bizonyos korlátozásokra azonban 
szükség van. De hogy mit értenek a nem 
„nemzeti szocialista“ megoldás a’att, erre 
még senki sem adott világos féleletet 
Az Österreichischer Beobachter cimü

I nemzeti szocialista lap legutóbbi számá­
ban a következőket Írja a zsidókérdésről 
és a kormány intencióiról:

„A kormányhoz közelálló körökben moz

a világirodalom 
legjava!

Sinclair Lewis: Szegény lány pénz keres. 
(A Nobel-dijas' író „The Job“ címer» 
megjelent világhírű regény-e.)

Carlisle H. G.: Vér a véremből (Az anyai 
szeretet legcsodálatosabb apofcézise.

Feudhtwanger Lion: A zsudó háború. >2 
kötet). (Az utóbbi: évek legangyobb 
könyvsikere.)

Traven B.: Aranyásók (A „Halálbajó" 
szerzője megint láízba- ejt.)

Roesmann Matvei: Fisohbein élni akar.
Trenker Louis: A hegyek hőse.
Minden kötet kapható egészvászor,kötés­

ben is 57 lejért

LEPAGE'cfúj
Kérjen jegyzéket

galom indult meg, mely gyakorlati- meg­
oldást keres a zsidókérdésre. Értesülé­
seink szerint a mértékadó személyiségek 
nem. gondolnak arra, hogy a németorszá­
gihoz hasonló intézkedéseket foganatosít­
sanak, de utakat és eszközöket keresne!: 
arra, hogy kiküszöböljék a zsidók túl 
súlyát Ausztria vezető pozicióibóll Ä 
zsidókérdés uj szabályozása a gazdaság: 
és a közélet újjáépítésével párhuzamosat 
fog történni“.

A zsidó sajtó megállapítja, hogy ez 4 
jelentés ellentétben ál’l mindazon nyilat 
kezatokkai, melyek eddig a kormány hi­
vatalos reprezentánsai részéről elhangzót 
lak. Ez a jelentés — írják a zsidó lapok 

■ — csak Czermák keresztény szocialista- 
vezér körébő’ származhat. Czermák állás­
pontja ismeretes, a kormány azonban 
még nem nyilatkozott arra vonatkozólag, 
hogy azonosítja^ magát ezzel az állás­
ponttal vagy sem.

A kormány jövőbeni politikájára előre­
láthatólag nagy kihatással lesz a már­
cius 22-re kitűzött á'taiános népszámlá­
lás. Politikai körökben úgy vélik, hogy a 
népszámlálás után fogja konkretizálni á 
kormány a zsidókérdésre vonatkozó állás 
pontját és elgondolásait. Mindenesetre 
érdekes, hogy az 1923. évi népszámlálás­
sal ellentétben ez alkalommal nem fogják 
megkérdezni a fájj és népi hovatartozást. 
Ehelyett az anyanyelvet vették fej a 
kérdőívre, megjegyezvén azonban, hogy 
ezalatt nemcsak a nyelvet, hanem annak 
kultúrkörét is értik, amelyhez a kérde­
zett hozzátartozónak érzi magát, de csak 
egy nyelvet lehet feltüntetni

A Zsidó Távirati Iroda értesülése szt 
riot a nemzeti és a nyelvi hovatartozás 
kérdése hosszas vita tárgyát képezte & 
minisztertanácsban. A kormány egyé?- 
tagjai ame’lett voltak, hogy a faji hova­
tartozást vegyék fel újra a kérdőívekre 
mások viszont elegendőnek tartották 
volna a népi hovatartozási, ezt -azonban & 
német nemzeti irányzatú kormányférfiak 
több szempontból ellenezték. Ezek ugyan­
is már régóta a fájj álláspontra helyes- 
kednek és ebből a szempontból elvetik az 
egyéni önrendelkezési jogát a népi hova­
tartozás tekintetében. Eszerint a zsidók­
nak nincs joguk a németséghez tartozék­
unk vallani magukat, még akkor sem, ha 
teljesen asszimilálódtak is. A kormány 
többsége azonban nem fogadta el ezt a 
szélsőséges nemzeti felfogást, de nier-j 
rém sikerült egységes álláspontra jutni 
ebben a kérdésben, a nyelvi korlátozás 
mellett maradtak, ami áthidalta az eber- 
téteket.

Elismerten elsőrangú munkát 
szolid áron készít Both cipész Cluj, Memorandului 9.

Vidéki megrendelésnél mértéknek egy 
használt cipő beküldése elegendő
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értéknek egy 
liegendő

Soviniszta jelszavakban 
konkurrál a parlamentben 
a kormány az ellenzékkel

A liberálisok Dávidja legyőzi az ellenzék összes Góliátjait.
A „demokrata“ Iorga

A „félminiszter“ mint a többség bonvivánja
Bucuresti, március 9.A liberális par* 

iamcntnek bonvivánja van. Eleinte ag­
gódott mái- a parlamenti statisztéria, 
hogy a nagy színjátékok idején nem 
lesz olyan színművésze, aki a drámai
fordulatokat olyan könnyen szónoki 

lendülettel hidalja át, mint amilyen 
könnyed és -szuggesztiv a bonviván. De 
a liberális kormány bonvivánja külön­
bözik a többi, hasonló zsánerű művé­
szektől és pedig elsősorban abban, 
hogy körülbelül í'élakkora magasságú, 
mint más normális ember. Iamandi 
Viktornak hívják ezt a nagysikerű po­
litikust, aki, hogy a művészeti hason­
latoknál- maradjunk.- alacsonyabb, mint 
Schmidt József, de hangja talán még 
ércesebben és hatalmasabban zeng vé­
gig az- ülésteremben, mint a népszerű 
bécsi énekesé.

Ihmandi párbaja Gogával
Néhány nappal ezelőtt, amikor Goga 

először szólalt fél a szélsőséges alaku­
latok feloszlatása tárgyában, mutatta 
ki Iamandi oroszlánkörmeit Jnculetz- 
i belügyminiszter, aki néptribünök de­
magóg eszközeivel sokkal otthonosab­
ban bánik, mint a parlamenti élet csi­
szolt és meggondolt érveivel néhány 
erőtlen és hatástalan szóval próbálta 
visszaverni a vérmes költő-politikus 
mtetikus lobogássa] elmondott vádjait 
laciilefcz halkszavusága nagy törést ha­
gyott fedetlenül a többség érzékeny 
várfalán és máx-már az a veszély fe­
nyegetett, hogy a parányi jobboldali 
csoport a nagy kormánytöbbséget le­
hengereli.

De ekkor felállott a miniszteri pad 
.'égén szerényen meghúzódó félminiszr 
ter, a gyermeknagyságu Iamandi és 
merész, érces hangon, mely átsüvitett 
az ellenzék dühös zajongásain, tökéle­
tesen tönkreverte Gogát.

Másnap a sajtó lelk-esen számolt be 
iamandi parlamenti sikeréről. Ez azon 
tan még csak a kezdet volt. Alig két 
nap múlva a parlament Dávidja mesz- 
áze hordó szónoki parittyájával a ke­
zében szembetalálkozott az ellenzéki 
fóliátokkal. Az ellenzék góliátjai, a 
félelmetes szónoki képességgel rendel­
kező Imran, a kíméletlen és fanyar. 
Argetoianu és régi ismerősünk, a volt 
költő és volt belügyminiszter: Goga. 
iamandi szónoki biztonságának fölé­
nyes tudatában elintézte mind a hár­
mat.

Azóta, ha ő ott ül a miniszteri padsor­
ban, a liberális szivek megnyugodnak. 
Akkor nem lesz baj, akkor a statisztéria 
nyugodtan tapsolhat és üvölthet, nyugod­
tan siitkérezhetik a nagy szónok árnyé­
kában. Mert Iamandi nemcsak ragyogóan 
tehetséges, mint ahogyan ezt róla a 
..nagy“ Tnnian is elismerte, de nagyszerű 
szónoki orgánumán kívül rendkívül éles 
érzéké van aziránt, hogy a mai politika 
dzsungeljében. amelyet tökéletesen ismer, 
megtalálja mindig a legjobb érveket és 
dokumentumokat, ha a támadásokra rep- 
rilázik. ez a replika nemcsak könnyed és 
villámgyors, de mélyreható és fájó sebe­
det ejt

A miniszterelnök elkerüli
a szószéket

A kormányban kívüle csak Tatarescu 
aiiuisztoreinök számit nagy szónoknak, 
üe a kormány feje nem ereszkedik le. 
Messziről elkerüli a parlamentet. Eddig 
talán összesen kétszer, vagy háromszor

OilA
a legjobb 

védő fertőző 
betegségeit 

ellen

jelent meg a képviselőházban, beszólni 
pedig egyetlen egyszer sem beszélt ügy 
látszik, hogy a miniszterelnök ezzel a 
metódussal nimbuszt akar teremteni ma­
ga körül, nem akarja elhasználni magát 
értéktelen parlamenti vitákban. Még a 
válaszfelirati vitát sem ő fejezte be, mint 
ahogy az a parlamentben szokás. A párt 
vezérek nyilatkozataira és beszédeire a 
kormány két szürke tagja: Lepadatu és 
Nistor válaszoltak. Előbbi a szenátusban, 
utóbbi a képviselőházban. Nistor, buco- 
vinai miniszter, aki egyébként a kisebb­
ségi tárca fölött is diszponál, olvasta a 
beszédet, de még igy is nehézkes volt. Az 
ellenzék tüntetőén távolmaradt, sőt még 
a többség is csak .gyér számban jelent

meg a kormánynyilatkozat felolvasásánál 
amely nagyon nehézkesen ment.

A kormány Legalább olyan 
nacionalista, mint az ellen­
zéki pártok

Holott ez a válasz fölöttébb kedvező 
volt a jobboldali atmoszférától megfertő­
zött ellenzéki képviselők számára. Tulaj­
donképpen az volt a veleje, hogy a kor­
mány arculata igen is azt a nacionalista 
atmoszférát és hangulatot tükrözi vissza, 
olyan faji érdekeket szem előtt tartó prog 
ramot kíván keresztülvinni, amely a mai 
nemzeti megújhodást igazolja. A kor­
mánynyilatkozat tulajdonképpen Ouzá- 
nak, Catuneanunak és Gogának adott vá­
lasz volt, melyben Nistor bizonygatni 
igyekezett, hogy a kormány legalább 
olyan nacionalista, mint az ellenzék vezé­
rei.

Az atmoszféra a parlamentben sajnos 
annyira elmérgesedett, hogy a kérdés kö­
rül elpuffogtatott frázisok neon is lát­
szottak ujjaknak. Egyedül Iorga tartotta 
érdemesnek felszólalni. A volt miniszter- 
elnök. aki az ő idejében még Gazával 
esókoíózott, váratlanul- demokrata lett. 
Az az, hogy... Hol maradt Iunián. Ar­
getoianu, Goga? És hol maradt laman- 
di? ... Tehát Iorga nem lett demokrata. 
Csak valamivé] demokratább, mint a 
többi. (h. e.)

Hogyan?... Még nem próbálta ki aTogal-t?!...

1 VÓ- : ..
• -» > titi

JUS*!,., H,f I • : : ... jSÍ'-'V

As i :! ái t }
* ó —J. í..

Í R ít— - r=J Zí 11 vü_L'\ %
! X .
nSó *

/1 h

libfai /] ‘ 77 «Sah* 4L
I e

\

"í* Ver'lj' 1L»-'an-v •***I

Toga! millió cselben loeváH mint hatásos szer

Rheuma | Köszvény | Ulőidegzsába
Spanyolnatha * ideg-és főfájás ® Hüléses megbetegedés

esetén
Nincs ennéi jobb szer! Biztosan iiasznái!

Semmiféle hasonló készítmény, bárhogy dicsénk is, nem tud felnin- 
! Látni több mint 6000 orvosi véleményt! Toga* oldja a htigysavi 

és így a b:i|t közvetlenül gyökerében támadja meg! Ne kísérletezzr 
más hasonló szerekkel! Mások megtették ezt Ön helyett es Ők mim 

Togal-t szednek most: Egy kísérlet Ónt is meg fogta győzni! Az összes gyógyszer:? 
rakban és drogériákban. Le: 52. . A foga*-: :-4tta svájci készítmény!

Bebalzsamozták és teljes katonai 
pompával szállítják el Olasz­
országba a Santoní áldozatait

Mussolini személyesen érdeklődött a Constantái hajókatasztrófa okai iránt

Bucuresti, március 9. Az olasz kormány 
intézked éseilnek megfelelően a hajótörést 
szenvedett Santoni* áldozatait nem Con­
stantában temetik el, hanem elszállítják 
őket hazájukba. Tegnap délután ta Cons­
tantái temető halottasházába szállóto.ták 
a községi kórháziban és a kikötőváros 
egyik szanatóriumában fé’ravatalozott 
halottakat. Ma délelőtt dr. Radulian tör­
vényszéki orvos és dr. Teodorescu, köz­
ségi kórház sebésze bebalzsamozták a 
holttesteket, majd tengerészuniformist 
ölöttek reájuk és cinkkoporsóba helyezték 
őket.

Rómába szállítják a szeren­
csétlenül járt o lasz tengeré­
szeket ..

Az olasz kormány utasításainak meg­
felelően a szerencsétlenül járt tengeré­
szek földi maradványait Rómába szállít­
ják. A koporsók elszál’itása teljes kato­
nai pompával;, a bucuresti olasz követ és 
a bucuresti olasz kolónia küldöttségének 
részvétele mellett fog végbemenni. A me­
net a halottasháztól indul el a kikötő

felé. Holnap érkezik a Constantái kikötő­
be a Ginette olasz gőzös, amely hazá­
jukba szállítja a traghusvégü tengerésze.

A gőzös a Scopino éa Monta hajós, 
társaság tulajdonai képezi, ugyanazon, 
társaságé tehát, amely a Santoni fölött is 
rendelkezett A koporsóknak a hajóra 
való szállítása után a fedélzetein isten­
tisztelet lesz, majd szombat déllután a 
Ginette útnak indul és magával viszi az 
eletben maradt tengerészeket is.

A nyolc életben maradt matróz
A katasztrófát az a tizenegy tengerész 

é:te át, aki a hajó kettétörése után a 
Satnoni egyik részének fedélzetén várta 
a menekülést. Mint emlékezetes, a kataszt 
rőfa után a 'egényaég úgy határozott, 
hogy a minden pillanatban az elsülyedés 
veszedelmével küzdő hajó egyetlen mentő 
csónakján a fiatalok próbálják életüket 
menteti,. Tizenhat tengerész szállt a 
mentőcsónakba,, ame'y azonban, csak -alig 
ötvén métert haladhatott, felborult és 
tizennégyen részint a hullámok között 
lelték halálukat, részint pedig odapusztnl

BRíasaSbMie

A közkedvelt, arany­
sárgára füstölt

KALLA
óriás-

bikklingek
1 darab krbl. 300 
gramm, mától kezdve 
ismét mindenütt kap­

hatók.
Utasítson vissza érték 
télen utánzatokat!

tak a fagytól és- a kimerüléstől, miután 
nyolcszáz métert sikerült irtózatos erő­
feszítések után átúszniuk és parthoz ér- 
mök. A Ginette a következő nyolc tenge­
részt vifezi magával az életben maradot­
tak közül: Carlo de Galatheo paranes- 
Mk, Gapponi Nácolo és Pacealdo tisztek. 
Giovanni Scopinici és Gugnaz Giuzeppe 
gépészek, Gattuzzo Michele fütő, Angelo 
Ofredo és Baroni tengerészek, öt másik 
tengerész a Constantái kórházban várja 
állapotának johbrafordulását. Giu-zeppe 
Bertacci tengerészen letargia vett erőt. 
az ő állapota reménytelen.

Mussolini személyesen ér­
deklődött a kattisrtrófárói

Ren.to Mussolini- személyesen érdeklő­
dött az okok miatt, amelyek, a Santoni 
katasztrófáját előidézték. A olasz minisz­
terei nők táviratilag kért felvilágosításo­
kat a Constantái olasz konzulátustól. Ma 
este megérkezett Constantába Ugo di 
Soli bucuresti olasz- követ, hogy," részt 
vegyen a gyászszertartáson. A tenger 
Pártján két határőrökből és tengerészek­
ből összeállított őrjárat cirkál. A két 
holttestet keresik, amelyeket még nem 
dobott partra a tenger. *

Megindult a vizsgálat a ka­
tasztrófa okainak kiderité- 
sere.........................................

A Constantái temető halottasházában a 
szerencsétlenség kilenc áldozata nyug­
szik egymás mellett felsorakoztatva a 
halottasház nagytermében. Bajtársaik vi­
rágokkal árasztották el a halottakat, ame 
*yek között szerepel Missigo Antonio le­
génységi parancsnok és Mijitti Emesto. 
a Santoni- távtirásza is. Hiányzanak Gerio 
Erminio matróz és Giovanotto Lói pikoló 
holttestei. Az utóbbi a szerencsétlenség 
pillanatában megőrült és a vízbe vetette 
magát.

A kettészakadt Santoni megmaradt ré­
szeit, amelyeket már semmire sem lehet- 
hasz-nálm, ócskavasként fogják eladni. A 
hajó parancsnoka táviratilag közöl te az: 
életben maradottak hozzátartozóival! meg 
menekülésük hírét.

Popesc u tengernagj", a Constantái1 ki­
kötő parancsnoka, -ma délután kihallgatta 
az életben maradottakat annak pontos 
megállapításai érdekében, hogy mi idézte 
tulajdonképpen elő a katasztrófát. Ugyan 
csak fo’yik a vizsgálat annak megállapí­
tása érdekében, hogy a mentőcsónak uta­
sai miért pusztultak a vízbe.

Megbízható Sel-Peszach 
cukor

az idén az ortk. Központi Iroda fel­
ügyelete alatt kizárólag csak a -.Dán lí­
biaira“ romául cukorgyárban lett elő­
állítva.

Cime: ,,Danuhiana“ Fabrica de Za* 
har Bueurestil, I. Str. Caimatei Nr. 5. 
Az orth. Rabbi köliégl iun döntése sze­
rint csak olyan cukrot szabad a Pe- 
szach ünnepre forgalomba hozni, mely 
az orth. központ felügyelete alatt ké­
szült, Azon kereskedő tehát, aki más 
gyárból származó cukrot forgalomba 
hoz» elvesztette rituális tekintetben 
megbízhatóságát és tilos tőle bármely 
peszaeh-ámf beszerezni.

A-z Orth. Központi Iroda

_— 26.868 aláírást gyűjtöttek a revizio­
nisták petíciójukra. Becsből jelentik: A 
revizionista unió széleskörű propagandát 
fejt ki a bécsi zsidóság körében a petíció 
akció érdekében. Eddig mintegy 20 ezer 
aláírást gyűjtöttek össze. A napokban a 
vidéki városokra is kiterjesztik az aláírás 
gyűjtést
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SPORT,
A Hakoah hetedik a bécsi 

ranglistán
Becsből jelentik: A profibajnokság 

vasárnapi fordulóján, mint ismeretes, a 
Hakoah 2:0 arányban győzött a Donau 
ellen és ezzel a ranglista hetedik helyei e 
került, A sorrend egyébként a következő.

1. Rapid 23 ponttal, 2. Adimra ‘-2, 
3. Austria 16, 4. Vienna 15, o. FAC 14,‘i wsc 13 7. Hakoah 13 (rosszabb goi- 
aránnyalj, 8. Wien 11, 9. Donau 11
»0. Wacker 10. 11. WAC 10, 12, Fiber .as 
] 0 ponttal.

így néznek ki a külföldi
túrák 1

Bucuresti, március 9. A bucuresti C,'R 
bejelentésére a román fútba 1 iszövetoeg 
táviratilag értesítette a francia szövetse­
gít, hogy Imrevtői a tural elkötések jogát 
megvonja. A CFR ugyanis előadta, bogi 
franciaországi túráját is Imrey kötöue 
e. aki jelenleg a magyar és román csa­

patok majdnem kizárólagos menedzsere 
Franciaországban és a megállapodás sze 
rint az első meccstől kezdődői eg napi 900 
frankos fizetési kötelezettséget vállalt a 
CFR-el szemben, amiért a csapatot ott 
és akkor játszathatta, ahol ő akarta, 
imrey azzal az indokolással, hogy a. .lí­
rára' erősen ráfizetett, körülbelül 8000 
frankkal maradt adósa a vasutasoknak.

Érdekes volna tudni, hogy a 8000 fran­
kon kívül mennyit fizetett rá maga a 
CFR erre a túrára!

A monlekhrlói nemzetközi teniszverseny 
döntő eredményei: Butler-Cup (féríi- 
pá-ros) : Menzel, Hecht csehszl. —Bi ag- 
non, Lesueur francia 6:3, 2:6, 6:4, 6:2. 
Nemzetközi férfiegyes: Austin angol-— 
Stefani olasz 6:1, 8:6, 6:4. Beaumont- 
Cup (női páros) : Thomas Yorké angol— 
Ryan. Andrus amer, 2:6, 6:4, 6:3.

Csikágóban Vines 8:6, 6:4, 6:2 arány­
ban győzött Cochet, Tilden 6:2, 4:6. 
6:2, 6:2 arányban Plaa ellen.

3. Dr. Salamon urat az erdélyi zsidó 
sportegyesületek választották meg Brn 
sovban a Makkabi elnökének. Ha ezen a 
választáson a Haggibbor nem is volt je­
lt: r,, nem tartjuk konstruktív ténykedés­
nek. hogy utólag bármilyen elvi állás­
pontra is hivatkozva, dr. Salamon ur sze­
mélye és ezen keresztül a Makkabi szer­
vezési lehetősége, valamint az annyira 
szükséges zsidó sportbéke megtámadtas-
M 4. Véleményünk szerint pár százalékos 
felekezeti differencia, — amely a legtöbb 
snort eg v esületb en meg van, nem lehet ok 
ilyen delikát kérdések nyilvános pertrak- 
tálására. Teljesen ismerjük ebben a kér­
désben egymás véleményét, és azt hisszük 
hogy egyet is értünk.

5. Az aradi Hakoah a Zs. A. Sz. liclyi- 
croportjának patronátusa és felügyelete 
alatt működik, szelleméről, valamint mű­
ködési irányáról a Zs. X. Sz. teljesen in­
formálva van és azt helyesli.

6. Meg vagyunk róla győződve, hogy a 
Haggibbornab is elsősorban a Makkabi 
megszervezése a fontos, nem pedig holmi 
hiú viszályok szitása és éppen ebben a 
meggyőződésben reméljük, hogy a gya­
korlatban nem fogja követni a cikk éles 
tenorját, hanem mindent elkövet a maga 
részéről is a zsidó sport békés ('s együttes 
fellendítésére.

7. Kérjük az összes erdélyi zsidó sport­
egyesületeket, hogy e kérdést higgadt 
szempontból és elsősorban a sporterkölcs

SZÓ M B A T, maréin;

az egyetemes zsidó é I'd ekek szemüve- 
i gén át bírálják el, és ne engedjék a Mak- 
! kabi nemes gondolatát mind gyárt a start 
i nál. lényegében másodrendű kérdések el- 
I sősorban tolásával elbukni.

A Zsidó Nemzeti Szövetség 
aradi helyicsoportja

Sporthírek
A miskolci Attila március 25-én Ova­

déin játszik.
Remmer, a NAC edzője véglegesen meg 

váir a zöld-fehérektől és Budapestre tá­
vozott. Itt Írjuk meg, hogy az oradeai 
Törekvés Kubicsek, volt NAC játékos sze~ 
mélyében edzőt szerződtetett.

A jugoszláv—román világbajnoki se- 
lejtző mérkőzésre a jugoszláv szövetség 
1000 jegyet rezerválhatott külön vonattal 
érkező kirándulód részére. A szövetség 
egyébként egy Szabadka—Bucuresti vá­
rosközi mérkőzésre tett ajánlatot, A mér­
kőzés ügyében — mely Bucurestiben len­
ne — folynak a tárgyalások.

Az Universitatea—Venus mérkőzésnek 
Bucurestiben való lejátszása- ügyében 
még nem történt döntés. Bucuresti je en- 
tés szerint a Venus 80 ezer lejt ígért a 
pálya-választási jog feladásáért az Uni- 
veraitateanak. A Brasov rival már meg­
egyezett a Venus, mely 25.000 lejért Bu­
curestiben játssza nemzeti bajnoki mér­
kőzését.

BZEAZMSAE

Hai saagyS>a$al( kapja csak meg 
a szakad devizaeladás Jógái

zö javaslatot küldött be a miniszté­
riumnak.

A kérdéshez az U j Kelet — szakmai 
dolgokról lévén szó, a maga részéről 
nem szól hozzá, de a kérdés két oldali 
megvilágítása, kedvéért felkértük Be­
sä Engen mérnököt, a. kamara elnökét- 
hogy közölje a kamara részéről mi az 
álláspont ez ügyben. Be sít elnök a kö­
vetkezőket í non d otta:

,Annakidején lejött a mi kamaránk­
hoz is a kormánynak az. a terve, hogy 
az összes adónemeket mérsékelni fog­
ják.

Kamaránk határozathozatal előtt an­
nakidején átirattal fordult az össze,, 
kereskedelmi és ipari intézményekhez 
és kérte ezeknek véleményezését az adó 
leszállítás ügyében, hogy a kamara 
azután összegezve a befutott kérelme­
ket, konkrét javaslattal fordulhasson 
a kormányhoz,

A befutott javaslatok kérdésében ka­
maránk értekezletet hívott össze, ahoi 
el kellett dönteni, hogy melyik javas­
lat helyes és melyik befutott javasla­
tot vetik el.

A cluji ipar-testület képviselői ezen 
a gyűlésen egyáltalán nem jelentek 
meg. úgyhogy az általuk beküldött ja­
vaslat tárgyalásra sem kerülhetett.

Utólag azután saját mulasztásukért 
j mégis a kamarát vádolták és a kama­
rát akarták felelőssé tenni azért, mert 
a beküldött törvényjavaslat ellenkező 
pontokat képviselt a kisiparosok érde­
kei vei.
A kamarát azonban az adó javaslat lel­
kiismeretes tárgyalásában és az ösz- 
szes tényezők érdekeinek szem előtt 
irtásában senki részéről nem érhet:. 

I vád.“

Ho'iandia — Belgium világbajnoki .se­
lejtező mérkőzés lesz vasárnap Brüsszel­
ben.

Zsidó sportegyesületben 
csak zsidó soortoló 

szerepeljen
Lapunk egyik legutóbbi számában fen­

ti címmel cikket irtunk, amelyre ma a 
következő levelet kaptuk:
Az Uj Kelet tekintetes Szerkesztőségének

Clnj
Xb. lapjuk március 3-i számában a- 

sportrovat hasábjain egy cikk jelent meg. 
amely a Makkabi és az aradi Hakoah, 
illetve annak enöke közötti kapcsolattal 
foglalkozik.

Nagyon kérjük, méltóztassanak e cikk­
re vonatkozó megjegyzéseinket az igazság 
és a béke érdekében nb. lapjuknak fent 
idézett rovatában közölni.

1. Nem tartjuk célszerűnek, hogy vi­
szonyaink között bármelyik zsidó sport­
egyesület intern zsidó sportügyeket a 
nagy nyilvánosság előtt tárgyaljon.

2. A Makkabi megszervezése oly fontos, 
hogy háttérbe kell szorulnia minden egye 
■süieti, vagy személyi ambíciónak.

( Bucuresti, március 9. Megírta az Uj 
i Kelet, hogy az uj deviza kereskedelmi 

törvény 16-án lép életbe.
Az uj törvény lényeges módosítása 

1 egyedül az, hogy a Banea National a nem 
fog devizakereskedelmi kérelmeket elfo­
gadni másképpen, mint a nagybankokon 
keresztül.

A nagybankoknak ugyan mostanáig is 
joguk volt ügyfeleik deviza kérelmeit e 
Jegybankhoz juttatni, de a múltban a de 
vizakereskedők legnagyobbrósze egyene­
sen a Banea Nation«Iához juttatta el de­
viza kérelmeit.

Március 16-tól a Banea Nationa l a egy­
általán nem fog a deviza kereskedők ren­
delkezésére állni és a deviza kereskedők 
kérelmeiket csak a nagybankokon keresz­
tül juttathatják el a Jegybankhoz.

A devizavásárlások joga a jövőben is a 
jelenlegi törvény által megállapított ban­

koké lesz és ebben a kérdésben az uj tör­
vény semmit sem módosít,

A kormány tehát próbaidőre hat bank­
nak meg adja az egyenes deviza vásárlás 
• s továbbadás jogát,

A Banea Románeasca, a Banea Comer- 
ciala Romána, a Bank of England, a 
Banea Romcomit, a Banea de Credit és a 
Sceietate Bancaranak, jogában lesz a 
próbaidőben egyenes utón kielégíteni de­
vizaklienseiket, mig a többi bankok csak 
a Banea Nacionalatól nekik kiutalt devi­
zákkal dől gozh at na k.

Az ország többi bankjai elhatározták, 
hogy erélyesen tiltakoznak a Banea Xa- 
t ion a la uj deviza kereskedelmi rendszere 

I ellen, mely semmi előnyt nem biztosit a 
] magán bankok számára és az egész devi- 
; za kereskedelmi jogot a hat nagybank 

monopóliumába adja.

Tőzsde

Besa mérnök a cluji Kereskedelmi és Iparkamara 
elnöke nyilatkozik az Ipartestület részéről 

a kamarát ért támadásról
Cluj, március 9. Az- ipar testület elöl­

járósága nyilatkozatot közölt lapunk- 
I ban, melyben él es hangon támadja 
! a keresltede-sirni és iparkamarát, kije- 
! len ive, hogy a kamara nem védte az 
I adózási törvényjavaslat beküldésénél 
' a kisiparosok érdeke :t, 
i A nyilatkozat szerint az, ipartestület 

kérte, hogy a kisiparosokat mentésit*

sók a forgalmi és fényűzés! átló alól. 
az iparszakmák delegátusainak legyen 
szavazati joga az adókivető és a felleb­
bezési bizottságokban1 és a kézműiparé 
soknak ne kelljen kereskedelmi köny­
velést folytain iok.

Az ipartestület kommünikéje szerint 
a kamara ellenkező álláspontot képvi­
selt és a. kisiparosok kérésével el lenke*

Irányzat Cin jón lanyhább.
Clnj. Búza 380—390. tengeri 190—195 

zab 215—220, árpa 190, sörárpa 280, lu­
cerna 28—30, lóhere 28—30.

Galati. Búza 370,. árpa 140—145, • zab 
160—165, rozs 200, ujtengeri 117—126. 
éten geri 140—145.

Timisoara. Búza 340, ujtengeri 145. 
ótengeri 200. zab 200, árpa 180, napra* 
forgómag 300, tökmag 700.

Külföldi gabonatőzsdék
Csikágó. Búza máj. 86.25—86.87, jai 

85.62-—85.75. sezpt. 86.5—86.62, tenger? 
máj. 50.62, juj, 52.50, szept- 54.50, zab 
máj. 33.50, juh 33.75, szept. 33.75, roz,- 
máj. 59.37, juh 60.50, szept- 62.12.

Winnipeg. Búza máj. 69, juh 70.75 
árpa máj. 41.37, ju], 42.37.

Liver-pool. Búza műre. 4.02 egyne­
gyed, máj. 4.04 és fél, juh 4.06 és fél- 
okL 4.08 és fél, tengeri febr. 9.09, márc 
8.06. ápr. 7.01 és fél.

Pénzpiac
Bucuresti tőzsde Zürich 82.35—32.br 

Berlin 39.65—40.65, Newvork 100—1*7 
London 508—518, Párizs 5.58—6.59, Mi­
lánó 8.70—8.82, Prága 4.10—4.13, Wien 
22.75—23.25, Amst 67.35—67.85, Brüxei 
les 23.35—23.50, Belgrád 2.25—25*. 
Varsó 18.70—19.50, Madrid 13.70—14.2* 
Budapest 29.24, Stockholm 28.

Zürichi tőzsde. Bue. 308, Amsterdam
208.25. London 15.73, Berlin 122.82 és ír 
Newyork 309.75, Párizs 20.36 háxonmc* 
gyed, Milánó 26,50, Belgrad 7.00, Wie®
73.25, Prága 12.83 -és fél Varsó 58.32 ér­
iéi.

Cluj zsidósága! Vasárnap, március 11-én este 9 órakor 
a régi iparkamara nagytermében az er­
délyi Jewish Agency ciuji szekciója nagy

Paleszlina-mitinget rendez, „a öazdasácil elfoglwezbeslgs lüfte- 
lésénél Paleszlinébaii“« „MseelsiSa-t 
Paleszíina a isidésoss kérdéséi?“

Beléptidíj nincs! Legyetek ott mindannyian!

címmel előadást tartanak:
Dr. N. M. Gelber (Witen), a kiváló zsidó történetíró,
Dr. Balász Endre, a erdélyi Jewish Agency ériöke, 
Dr. Fischer Tivadar, a, romániai Zsidó Párt elnöke,
Dr. Fischer József, a Zsidó Párt tartományi elnöke.

SZOMBAT.

Dr.
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Dr. N. M. Gelber Clujon
A kiváló zsidó történetíró vasárnap este tartja meg előadását a régi

Iparkamarában

Cíup.'h március 9. Dr. N. 31. Gélbei' 
a' hírneves bécsi zsidó történetíró va­
sárnap Olajra érkezik- Or. Gelljer ez 
alkatommal is a. zsidó országép ités szol 
»álatábmi keresi fel a cluji zsidóságot, 
amelv igaz szeretettel fogadja körében 
» nagy zsidó tudóst és a kiváló zsidó 
harcost-

Másfél évvel ezelőtt volt utoljára 
Cliijón Gelber professzor. Azóta több 
fontos funkciót töltött be a zsidó nem­
zeti mozgalom frontján. A prágai cio­
nista kongresszuson az elnökség főtit­
kára volt és az kezében futottak össze 
a kongresszus bonyolult munkájúinak 
ih-szes szálai. A kongresszus után Prá­
gában maradt és a Mi fa l - Ar losorof í- 
akció világközpontjának vezetésében 
vett. részt. Mint annakidején megírta 
xi r.i Kelet, a jeruzsálemi lieber egye­

tem kuratóriuma tanszéket ajánlott fel 
dr. Gelbernek, aki rövidesen itt hagyja 
a gain tót és Jeruzsálembe megy. Még 
ebben az évben részt fog venni a genfi 
zsidó világkongresszuson, amelynek 
előkészítésében ugyancsak tevékeny 
részt vesz.

Vasárnap ente 9 órakor nagyszabású 
miting lesz a régi iparkamara díszter­
mében, melyn ek tőszón oka dr. Gelber 
lesz. Előad fisának einte: „Megoldja-e 
Palesztina a zsidókérdést?“ Ezenkívül 
dr. Balázs Endre, a Jewish Ogency er* 
délyrészi elnöke, dr. Fischer Tivadar, 
a romániai Zsidó Párt elnöke és dr. 
Fischer József, a Zsidó Párt erdély- 
részi tartományi elnöke fognak még 
felszólalni.

A miting iránt városszerte nagy ér­
deklődés nyíltanul meg.

. 3 4 perc alatt

melegvíz mosdóhoz, 
bldet-hez, zuhanyhoz

15 perc alatt
fürdőhöz!

Az ©szitált kotaiánv szép lassan 
fasizálfa a szociáldemokrata 

szervezeteket
illái»!» hírek SlarhesisIsertiBek a komámba yalé lseléí»ésér©8

AS KO SZABADALMAZOTT
GYORSVIZMELEGITO
FÖRDŐ-tCÁLYHÁ

Becs, március 9. Az osztrák fasizmus 
.„reudezkedése zvz egész vonalon meg­
indult és halad a maga utján. Most már 
-gészen bizonyos, hogy Stavhemberg her­
ceg és a Dől If üss közötti kolltrbo ráció in­
tézményessé -is válik, amennyiben számol­
jak azzal, hogy Starhemberg rövidesen 
Vígja lesz Dotlfuss kormányának. Politi­
cal körökben tartja magát az- a Mr, hogy 
c. herceg tárcanélküili miniszter lesz ’a 
Dolifuss-kormányban és a -rendi, állam 
kiépítésénél nagy szerepe lesz. A kor­
mány koalíció hívei Becsből ugyan még 

m erősítették meg, de az osztrák kor­
mány nem is cáfolta meg ezeket.

Az egyes társadalmi intézmények 
„-izáiódása a kormány égisze- alatt 

megkezdődött. Az ügyvédi kamara élére 
közelebbről kormánybiztos kerül, hogy az 
intézmény újra megkezdhesse működését. 
Az ügyvédi kamara helyiségeit, amint is­
meretes, a lázadás idején a hatóságok le­
járták és működése azóta szünetéi.

Ugyancsak, újra kezdi működését a hadi- 
rokkantak központi szervezete, amely a 
lázadás kitörésének időpontjáig szociál­
demokrata vezetés alatt állott. A hadi- 
rokkantak szervezete alárendelte magát 
Fey alkancellár irányításának és folytat­
ni fogja munkásságát.

A rendi állam első. népjóléti intézke­
dése a társadalombiztosítási! reform lesz, 
amely szembetűnő munkáséi! e-nességgel 
módosítja az eddig fennállt törvényt. A 
törvény rendelkezései szerint a munka­
adók a jövőben nem fognak fizetni járu­
lekot. A forgalmi adót fel fogják emelni 
és a többletből kerül1 ki a járulékot he­
lyettesítő összeg. Munka vállalatoktól a já 
rulékot a bérlisták alapján fogják levonni 
és bélyegekben róják le. A törvény nem 
tartalmaz olyan passzust, mely megtil­
taná a munkaadónak, hogy' ügy a terhére 
fenmaradó különbözetet a munkás béré­
ből vonja le.

Beszerezhető minden jobb vízvezetéki szerelési vállalkozó által.
Szab ad alom-tulajdon os :

Kontinentale Vaskereskedelmi Társaság, Kern és Tsai Cluj.

Amerikai izü rablómerénylet egy
galati bankban

Bucuresti, március 9. Galaton ma dél­
ben vakmerő rablótámadás történt. A vá­
ros központjában levő Chilovici bankház­
ba bejött egy 30—35 év körüli jólöltözött 
egyén és bizonyos kölesönbónők után ér­
deklődött. Emiatt az igazgató bevezette 
S/.obájdba, ahol kinyitotta a kasszát. A 
rabló hirtelen revolvert rántott, meg­
kötözte a megrémült igazgatót és száját

betömve, kiemelte a széf tartalmát, 180 
ezer lejt, majd csendesen meglépett. 
Ch 11 oviéinak sikerült egy, az asztalon 
heverő késsel köteleit szétvágni. Sietve 
alarmérozta a bankot és a rendőrséget, 
amely a beszolgáltatott személy leírás 
alapján reméli, hogy' a tettest hamarosan 
kézrekeriti.

Dregan polgármester aláírását 
hamisította egy ál egyetemi hallgató 
és három gimnáziummal látogatta

az egyetemet
Adományokat is gyűjtött a „szegénysorsu diák“

lilább antiszemita támadások 
hangzottak el a lengyel szenátusban

Az antiszemita csőcselék uccsl támadásokkal reagált
a szenátusi beszédekre

Cluj, március 9. Néhány hónappal 
ezelőtt feljelentés érkezett a rendőr­
ségre, hogy egy Bordán Remus nevű 
Tataiéin bér érettségi bizonyítvány 
nélkül, hamis Írások alapján látogatja 
az egyetemet. A feljelentés alapján 
Bogdan Remust rögtön letartóztatták 
és a helyi törvényszék Filipeseu-Nicu- 
-esen tanácsa ma tárgyalta az »kegye 
terűi hallgató ügyét.

A vádiratból kiderül, hogy Bordán 
három gimnáziummal látogatta az 
egyetemet és Írásaiban is mint egye 
temi hallgató szerepelt. Engedélyt ka­
pott ugyanis Dregan volt dékántól, a 
jelenlegi polgármestertől, hogy' mint 
egyszerű hallgató látogathassa az elő­
adásokat. Bordán azonban a hallgató 
szó mellé odhamisitóttá az egyetemi 
szót is. Kiderül a vádiratból az is, 
hogy- Bordán egy bélyegzőt készitter 
tett a bölcsészeti fakultás nevében. Ez­
zel aztán egy meghatalmazást bélye­
gezett le, melyre ráhamisitotta Dre­

gan polgármester nevét. Ez az irás ar- 
ra »jogosította“ a vádlottat, hogy mint 
szegény egyetemi hallgató adományo­
kat kérjen.

A vádlott beismerte a terhére rótt 
cselekményeket. A vádiratnak csak

ama pontja ellen tiltakozott, hogy hét­
ezer lejt csalt volna ki, holott csak há­
romezer lejt gyűjtött össze.

Tanúként kihallgatták Dregan pol­
gármestert, aki azt vallotta, hogy a 
vádlott gunyverseket intézett az egye­
temi tanárokhoz, mely'et csak abban az 
esetben volt hajlandó megsemmisíteni, 
ha megfelelő összeget kapott. Itt több 
kollégámtól ki is zsarolt kisebb-na- 
gyobb összeget — mondja a polgár 
mester.

Ciugudeann ügyész súlyos büntetést 
kér a vádlottra, mig dr. Saragea, Bor­
dán védője a vádlott büntetlen előéle­
tére hivatkozik és arra, hogy nyomora 
ban követte el a zsarolásokat. Enyhe 
büntetést kér.

A bíróság rövid tanácskozás után 
meghozza az ítéletet, mely szerint há­
romhónapi fogházra Ítélik a vádlottat. 
Csak közokirathamisitűsért mondották 
ki bűnösnek, míg a csalás vádja alól 
felmentették, mert a bíróság úgy' ta­
lálja, hogy' a váidlott tudatlanságában 
és butaságában követte el a csalásokat 
és ezt enyhítő körülménynek vették.

Az ítélet ellen úgy az ügyész, mint 
a védő fellebbezést jelentettek be.

Varsó, március 9. Tegnap újabb zsidó­
vita volt a lengyel szenátusban. Sobo- 
Hetvski szenátor, az egészségügyi költség- 
vetés előadója, élesen bírálta a zsidó- 
nemzeti képvise’ őket, akik nem szavazták 
meg a költségvetést, annak ellenére, hogy 
Lengyelország németországi konzulátusai 
exponálták magukat az üldözött lengyel 
zsidók érdekében. A lengyel kormány- — 
mondotta — nem avatkozik be a zsidók 
be,só ügyeibe, sőt támogatja a zsidó nép 
Palesztinái törekvéseit és megvédi a zsi­
dókat minden antiszemita kilengéssel 
szemben.

Antiszemita vélemény a zsidó
kultúráról

A kormánypárti szenátor szavai után 
Koszycki nemzeti demokrata szólalt fel s 
gyújtó beszédben mutatott rá arra, hogy 
a lengyel intelligencia a legnagyobb nyo­
morban sínylődik és ahol lengyel és zsidó 
között kell választani, ott nem lehet sem­
mi kétség aziránt, hogy kire esik a vá­
lasztás. A zsidó nép háromezer évvel 
idősebb, mint a lengyel, több kultur- 
tanasztaiatai és erősebb idegei vannak. 
Ha azt akarjuk — mondotta —, hogy a 
jövő a lengyel népé tegyen, akkor korlá­
toznunk kell a zsidók jogait és minél 
több zsidót kell eltávolitanunk a lengyel 
fö’dről. A mai kormánynak azonban 
nincs érzéke a helyzet tragikuma iránt. 
Mért félünk -a zsidóktól? Láthatjuk, hogy 
a nemzetközi kereskedelem hanyatlásával 
párhuzamosan csökkent a nemzetközi zsi­
dóság és a szabadkőműves mozgalom je­
lentősége is. A kormánynak nem kell fél­
nie a zsidók ellenőrzése alatt álló nemzet 
közi sajtótól.

Korssak aIminiszter visszautasítja Ko- 
szydkfii azon állítását, mintha a lengyel 
kujura alacsonyabbfoku lenne a zsidóké- 

1 nál, majd Sobolievki referens emelkedik

újra szólásra és hangsúlyozza, hogy a kor 
mány sohasem fogja akceptálni a nemzeti 
demokraták antiszemita programját.

A szenátusban elhangzott antiszemita 
beszédek nem maradtak következmények 
nélkül. A nemzetül demokraták uszítása: 
az uccán éreztették hatásaikat, Varsó 
egyik elővárosában egy botokkal és re­
volverekkel í el f egy vérzett nemzeti de­
mokrata csoport megtámadott, egy cionis­
ta rendezvényt. Behatoltak a terembe és 
a közönség közül többeket megsebesítet­
tek. Mire megérkezett a rendőrség, a 
huligánok elmenekültek.

A varsói dramati’kus színház legutóbbi 
előadásán a Velencei kalmár volt műso­
ron és a párbeszédeket állandó közbe­
kiáltásokkal zavarták meg a nemzeti de­
mokraták. Az egész előadás alatt egyebet 
sem lehetett hallani!, mint: „Üssétek a 
zsidókat! és ,„Le a zsidókkal!“

A Lodz me’letti PachianSzban a nem­
zeti demokraták megtámadták a. Zsidó 
Nemzeti Alap kiáll it áis bazárját, szét­
rombolták a pavillont,, a kisütött tárgya - 
kát és bántalmazták a bazárban levő 
egyéneket. Öt huligánt letartóztattak.

Szerkesztői
ÜZENETEK!

G. E-, Lipova. Ha forgalmi adót nen 
fizet, nem köteles Regigtru special-t ve 
zetni. A paraszttartozások konverzió ah 
es ne Íz, 25 holdig 10 évi, 25 ho'don feiü 
megegyezés szerinti időre.

D. A., Carei-Mare. Levélben válaszol 
tunk.
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A Keren Hajesszód akció 
Erdélyben

(Vui, március 9. A tmii-soarai akció, a 
me?y ch-. N. M. Gelber urnák, a jeruzsá- 
Jctni főiroda delegátusának részvételével 
folyik, az első hat hét munkája, után mar 
meghaladta a múlt évi akció eredményeit 
;-.s befejezéshez közeledik. A múlt évi 4<>0 
ezer tejes eredménnyel szemben az ez évi 
akció jegyzési eredmenye felülmúlta 
ima- a-z 500 ezer lejt és intenzív munkával 
’Kilátás van a közel 600 ezer lejes jegyzem 
eri-dmény elérésére is. A múlt e\i ” 
jegyzővel szemben már 330 jegyzőt sike­
rült szerezni közöttük 120 újat. Az elmúlt 
évi jegyzők közül tehát még közel 100 
jegyző vár meglátogatásra, akiken kívül 
kb.' 5—6 uj név szerepel a meglátogatan-
dÖk listájában. ,, .Dr. N. M. kultui-eloadasai

Timisoaraai
A timisoarai cionista helyicsoport és 

a Wizo január- és február havában, ki­
használva dr. Gelber timisoarai tartóz 
kodását, felkérték őt különböző kultur- 
eiőadások megtartására. A kultnrelőadá- 
<ok iránt a legszélesebb körökben nyilvá­
nult meg érdeklődés. A legmesszebbmenő 
elismerés illeti r KIT fáradhatatlan dele 
gát us át azért a nevelő és. fel világosi tó 
munkáért, melyet előadásaival a. timi­
soarai zsidóság körében végzett. A cio­
nista diensteken dr. Gelber „Gestalter der 
jüdischen Eenaissancebewegung” elmen 
öt, előadást tartott, melyeknek keretében 
részletesen ismertette Moses Hess, Perez 
Smolenskin, Lilienblnm, Pinsker ^ és 
Achad- Haam életét, munkásságát és^ a 
zsidó renaissanee-mozgalom fejlődésére
vonatkozó hatását. A Wizo Zirkel — 
Abendjein dr. Gel bin- egy több előadás­
ból álló kulturelőadús-sorozatot tartott 
..Sitten und Gebräuche der Juden“ cím­
mel. Timisoarai tartózkodása, alatt a cio­
nista helyicsoport a, KH-val közösen két 
igen jól látogatott mitinget rendezett, 
amelyeken dr. Gelber „Löst Palästina die 
jüdische Schicksalsfrage?“ és „Aus der 
Ideenwelt der jüdischen Geschichte“ erm­
ine} tartott előadásokat,

A KH országos kuratóriuma dr. Gel­
ber timisoarai tartózkodása alatt több 
kuratóriumi ülést és Mitarbeitersitzungot 
tartott a timisoarai akció részleteinek és 
a KH országos ügyeinek megbeszélése 
céljából.

Megállapithatjuk. hogy dr. Gelber eb­
ben az évben is a tőle mái- megszokott 
áldozatkészséggel és széleskörű tudással 
szolgálta többhetes tartózkodása alatt a 
Timisoarai cionista mozgalom fejlődésé­
nek ügyét. Dr. Gelber timisoarai munkás 
'ágát március 11-én fejezi be.

A c-lnji akció, amelyet január végéig 
as önkéntes párok folytattak, többhetes 
'ZÜnet után március 11-én di-. Gelber ur

' cluji
helyicsoport és a Keren Hájeszod kura­
tóriuma megtették már a megfelelő in­
tézkedéseket dr. Gelber ur látogatásának 
megfelelő beszervezésére 'és kulturális 
szempontból való kihasználására is. Az 
akció előkészítése céljából Lobi Lajos a 
KH központi irodájának vezetője utazott 
fJujra, aki gondoskodni fog az önkéntes 
párok további munkásságának beszervez« 
'érői is.

Az ora dead akció. Az oradeai, önkéntes 
párokkal folytatott akció pár hétig szü­
netelt, most március közepén újra kezde­
tét veszi úgy Oradean, mint környékén. 
A munka további beszervezése céljából 
a KH központi irodájának vezetője érke­
zik Oradeára.

Reiter Lanka látogatása Odorheinn és 
Sierhisoaran. Beiter Lanka asszony, a 
Wizo országos ügyvezetője, aki már az 
elmúlt hónapok során is szép eredmény­
nyel látogatta meg, a KH érdekében Er­
dély különböző városait, március 4-5-6-án 
Odorbe'non és Sigbisoarau folytatja le 
az akciót.

Odorheiuon a cionista helyi csoport ott 
honában tartott nagyszabású mitinggel 
indult meg a munka. A mi tin gen Reiter 
Lanka egyórás előadásban ismertette a 
cionista alapok és a Wizo célkitűzéseit. 
A mi ting után és a rákövetkező napon 
"cfolytatást nyert az akció, amelynek 
eredményei meghaladták az elmúlt év 
eredményeit.

Sighisoaran március 5-én este tartotta 
meg nagy érdeklődés és tetszés mellett 
Reiter Lanka előadását a cionista moz­
galomról a zsidóság aktuális problémái 
ról és a Palesztina országépitő munka 
eddigi eredményeiről. A nagy érdeklődés­
sel fogadott előadás után következő nap 
a FH akció Segesváron is lefolytatást 
nyert Az akció eredményét sajnos gyen­
gített e az a körülmény, hogy két olyan 
jegyző, akik az elmúlt évek folyamán 
Összesen 30 ezer lejt jegyeztek évenként,

KELET S Z ü M B A T, Hálj, március

j hosszabb idő óta elköltöztek Sigbisoará- 
i ról s igy tőlük jegyzést szerezni nem le­

hetett.
Weinberger Kandómé látogatása Alu­

dom Március 4-én Weinberger Nándorpé 
az erdélyi Wizo szervezet, egyik promi­
nens vezető tagja, aki az elmúlt hónapok 
ban Dejen, GheiTán és Túr dán kitűnő 
eredménnyel folytatta le a KH akciót 
Aiudon tartott előadást, amely iránt a 
város zsidó köreiben a legszélesebb körű 
érdeklődés nyilvánult meg. Az előadás 
után sor került az akció lefolytatására, 
melynek eredménye a múlt évi eredmény 
100 százalékos emelkedését hozta magá­
val.

Dr. Haudlerné és dr. N. M. Gelber 
Cáron sebesen. Handler Elza. a timisoarai 
Wizo elnöknője és dr. N. M. Gelber ur 
március 11—12-én Caransebest látogatták 
meg. ahol a munkájuk során elért ered­
mények úgy a jegyzési összeg, mint a 
készpénzeredmény tekintetében felülmúl­
ja a múlt év eredményeit. Március 11-én

este Bloch Zsigmond ur elnöklete mellett 
igen látogatott mitinget tartotok Caran- 
sebesen, melyen elsőnek Bloch Zsigmond 
ur üdvözölte a vendégeket és tartott be­
szédet. Utána dr. Gelber beszélt a zsidó­
ság aktuális problémáiról és végül Hand­
ler Elza asszony tartott előadást a Wizo 
és a Palesztina munka fontosságáról.

A caransebesi akcióval kapcsolatban 
di. Gelber meglátogatta a közeli Balta 
Saratát, ahol jó eredménnyel folytatta le 
az akciót.

További munka. Március hó folyamán 
Cl újon, Álba Julián és Lngojon dolgozik 
a főiroda delegátusa. Ezenkívül minden, 
valószínűség szerint az akció lefolytatá­
sa nélkül előadást tart Médiáson is. Álba 
Júliára és Médiásra- leutazik az E. Zs. 
!<r. Sz. elnöke, Vermes Ernő is a KH ak­
ció támogatása, illetőleg a helyicsopoitok 
reorganizálása céljából. Március 24-én ke 
riil sor a lugo.ji akció lefolytatására, 
melyre a főiroda delegátusát Handler 
Elza, a timisoarai Wizo elnöknője kiséri 
ej.

Ä Jüdische Rundschau
Németország nagy, kétszer hetenként megjelenő zsid ólapja, amely a zsidó élet 

minden megnyilatkozásáról kimeritően informálja olvasóit. A

Jüdische Rundschau
a németországi cionista mozgalom lapja. A

Jüdische Rundschau
kétszer hetenként jelenik meg és előfizetési ára negyedévenként Lei 180. Ro­
mániából az előfizetési dijak a Banca de Credit Román Cérna úti címre küldendők
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(sMti
A cluji Magyar Színház operett, 

bemutatója
Csütörtökön este a Kádár—Pari ágid 

társulat együttese operettet mutatott be­
lelt ház előtt, amely derűben és kacagás 
közepette nézte végig Csipetke, a rik­
kancsleány szenzációs karrierjét. Csipet­
ke az operettek logikája alapján estélyi 
ruhához jut és megjelenhetik a kaszinó- 
bálon, persze összecseréiés utján,, ami 
dehogy maradhat e! egy jól megszerkesz­
tett operettből. Grófi barátkozás, sőt 
grófi házasság lesz a dologból, -aztán ki­
bogozódik a dolog, táncok, kupiék, jó vic­
cek, mókák és komikus jelenetek köze­
pette. Török Rezső irta a darabot, aki jól 
ért a színpadról való rnu'altatáshoz.

Az együttes azonban még többet ért 
hozzá. Mert minden szereplő a maga 
egyéni színeivel, ötleteivel és természetes 
humorával a darabnak is jó karriert biz­
tosított. Stefanidesz Ili játszotta a fő­
szerepet. Eleven volt, tüzes,, elbóditóan 
és ellágyitóan bolondos és kedves. Enni­
való. Tompa Béla a grófi karikatúrában 
egészen újszerű volt. Nagy színpadi ké­
pességeinek kimagasló formáját mutatta; 
a játéknak ő volt a 1 enditője, éltetője, ő 
\ olt, aki sikerre vitte. Tompa Pufi az 
ci eg hoteiportás pompás megszemélvesi- 
tője mei'eti szépen játszott Stoll Béla, 
kitűnő volt Tóth Elek. Forgács Sándor 
és Rajnai Sándor. A nőszereplők közül 
Benes Ilona egy" festő anyját játszotta 
elragadó nobilitássa-L Kerekes Róna egy 
kónyeskedő vénk'sasszonyt egészséges 
humorral. Feltűnt- a társulat kivételes 
képességű fiatal tagja, Kovács György, 
aki táncolt és énekelt. Beiigaz-o'ta, hogy 
ezen a téren is has znál hható művész.

(sz. i.)

Délután 4 órakor Az ember1 tragédiájának 
lesz a hetedik előadása rendes helyárak­
kal, este 9 órakor a Csipetke operettnek 
lesz a harmadik előadása Stefanidesz Li­
ve! a címszerepben.

Hétfőn este: Nyitott ablak. Ma már 
Köztudatba ment, hogy az idei szezon ieg, 
mulatságosabb operettje a Nyitott -ablak, 
amely hétfőn este lesz újból a színház- 
műsorán.

Hegyi Lili ujra színpadra lép. A szín­
ház jövő héten a Vacsora nyolckor szati­
rikus vígjátékot mutatja be, amelynek a 
budapesti Vígszínházban is óriási sikere 
vc-lt. Ebben a darabban van egy- Fedák- 

i szerep, amelynek az eljátszására az igaz- 
I gatóság Hegyi Laliit kérte félj aki kész- 
’ seggéi vállalkozott e nagyszerű művészi 
- feladatra és már szorgalmasa ti próbál- is.

A darab másik főszerepét L. Szánthó 
. Margit játszsa, de a társulat minden 

egyes vezető tagja kapott szerepet ebben 
a ragyogóan szellemes vígjátékban, 
amelynek jövő héten szerdán este lesz a 
premierje.

Szombati előadások. Délután 4 órakor 
10 és 17 lejes hely árakkal Több mint 
s/crcem. Este 9 órakor a nagysikerű Csi­
petke operett kerül színre.

Vasárnapi előadások. Vasárnap három 
előadás lesz a színházban. Délelőtt 11 
órakor matinéra 10 és 17 lejes helyárakkal 
Tessék beszállni! operett-revüt adják.

ROMAN OPERA MŰSORA:
Szombat d. u. 3 órakor: Traviata.
Vasárnap d. u. 3 órakor: Hoffmann, meséi

A clnj—oradeai társulat harmadik játék 
eyklasáuak megnyitó műsora:

Szombaton délután 4 órakor: Több mint 
seerelem. (10 és 17 lejes hely árak­
kal.)

Szombaton este 9 órakor. Csipetke. 
(H armadsKor.)

Vasárnap délelőtt 11 órakor: Tessék be­
szállni. (10 és 17 lejes he1'várakkal.}

Vasárnap délután 4 órakor: Az ember 
tragédiája. (7-edsizer.)

Vasárnap este 9 órakor: Csipetke. (Né­
gy-ed szer.)

SELECTMOZGÚ MŰSORA
Szombat 3. 5. 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

VIII-ik Henrik magánélete. Rend­
kívüli fi'lm, Biró Lajos kézirata nyo­
mán, rendezte Korda Sándor. Fősze­
repben : Charles Laughton,

* RóNU.MOZGO MŰSORA
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor: 

i Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szivek melódiája, ragyogó kiállítású 
bécsi operett, Schubert Ferenc zené­
jével, főszerepekben: Martha Eg- 
gerth, Hans Járay.

HÉBER-NÉMET-M AGYAR SZÓTÁR NYELVGYAKORLÓ könyv bekötve 60 lej
SFAT AMEMJ'Wff héber nyelv 'vakorlására német vagy magyar 120 lej

ROSENZWEIG ANTON könyvkereskedő imS-nsn n'itn cégnél CLUJ.
Pénz előre beküldésnél bérmentve Ugyanott J prn jutányosán eladó.

Kivel menjünk
Palesztinába ?

Természetesen a

irodával, amely a legjobban bevezetett 
turisztikai és utazási iroda az. országban 
Dr. A Mibashan (hírlápiró, Tel-Aváv vá­
rosának volt főtitkára) vezetése alatt.

,i közeledő tavaszi! ünnepek •alkalmával 
több kirándulást rendez Palesztinába az 

ss. POLONIA óceán járóvaj és a 
REGELE CAROL hajóval.

A -kirándulások egy része Palesztinában 
való vezetéssel és ellátással megszer­
vezve a világhírű WAGONS-LITS COOK 
társaság technikai közreműködésével. For 
dúljon jelentkezése ügyében vagy infor­

mációkért a következő címre:

BÍróul de Turism si! Voiaj BUCURESTI, 
Sti-. Coltei 1, et aj I. Telefon 3,2160., vagy 

az egész országban levő fiókjaihoz.
HMMMWMWWmni mi 1 mma.-«»

KÄBIÜ Misii
Szombat, március 10. 

Bucuresti. 19.20: Lemezek. 19.45: Fel­
olvasás. 20: Ének cselló- és zongora- 
ki sér ette!. 20.50: Kétzongorás játék. — 
21.45: Ének zemgorakisérettei.

Budapest. 6.45: Torna. 10: Felolvasás. 
1.15: Pontos időjelzés, időjárás, 1.3»: 
Ének hegedükisérettei!. 2.40: Hírek- 6: 
Mit iize na rádió? 7.10: Kis szín pad 7.5# 
Szalonzenekar. 19,25: Időjjárás. 19.39; 
Grammofon.

Becs. 20: Operett.
Berlin. 20.10: Suppé, Millöcker, Zeder, 

Strauss operettjeiből.
Lipcse, 17.50: Gitárzene.
Varsó. 21.20: Chopin müvei zongorán. 
Milánó. 26.40: Operett.
Prága. 22.15: Lemezek. 22.30: Jazz- 

dalok.

AFRO
hirdetések

Egyszeri Hősiemnél egy cső fi lej,

S&á betűvel 4 lej. Legkisebb apró hirií 
I $8 lej. ÁUécík erősöknek 81 esás»í*i 

kedvezmény. Apróhirdetések dija eíín 
fizetendő. Jeligés levelet csak úgy tavik 
bitünk. ha portóbélyeg mellékelve rts

Eladó a Spie&mann Arthur-féle i.áz 
íüszerüzlettei, kocsmával és gabonarak­
tárral. Cim: Spielmann Arthur Rezoare 

■ Vei eh er de Cámpie), posta Mihes.

Országút melletti községben forgalma? 
üzlet, családi okok miatt, előadó. Értekez­
hetni Str. Traian 16.

150—200.000 lejjel társat keresek ren­
tábilis, adősságmentes, régi engros üzlet­
hez -italszakmában, családi okok miatt. 
Esetleg átadó. Cim a kiadóban.

Három szoba, konyha, elő- és fürdő­
szobával kiadó Cal. Dorobantiior 4L Ad* 
Itr-ház.

Főtér 13 itlatt külön bejáratú bútorozott 
szoba, azonnal kiadó napokra is, Házfel- 
iigyelő.

Üzlettárs kerestetik 25.000 lej készpénz­
zel. Havi jövedelem 4000 lej. Ajánlatokat 
„Monopolcikk“ jeligére a kiadóba.

Használt jókarban levő olcsó írógépet 
keresek megvételre. Salamon. Marecha’- 
Foch 63.

Jókarban levő patefón cca 30 lemez 
zel. 4 karikás nagy főzőkemence, nagy 
jégszekrény, vendéglői asztalok, hajlított 
székek, kisebb üzletnek pult és üvegezett 
állvány jutányos áron eladók. Str. Fili 
pescu 7. Rosenberg.

Ha garantált kóser, naponta frissen 
fejt tehén és bivalytejet óhajt, forduljon 
Schwartz Ignácnéhoz. Str. Filipescu 7 
Házhoz szállítva is kapható.

Ajourozógép. alig használt, sürgősen 
é© olcsón eladó. Cim: Terkeltaub Mihály 
Oradea, Piata Mihai Viteazul 6.

Amerikai 
a Pata-1

Kinek is ran fog d 
éknek az emberek m 
eában? Vagy a vHái 
fan tévő endn rlakt] 
jóban?

Azt hiszem* csak 
lésük ran erről. Ja 
dclat foglalkoztat o; 
rozoga házal között\ 
cög velem o-: a a föl 
szemérmetlenebb ül , 
és a Gond, mint or 
arcával beljebb, obo 
és sgiagos házak /' 
nek a lakásokban 
elé.

Előkotoroiri a véd 
béből, anbel;tp'< félje< 
az eseményt: ..Pof 
örökség

Végre, nagy rnibb 
autóbusz a 7Pros 1u 
ben. Bokáig sárosa > 
dek az aszfalt hely 
vekre.

Bemegyek a korín 
cárrá. Alacsony, in 
lehetősen kis tavai
ajtók sorakoznak , 
első Icúéihba batyu 
helyiségbe. 1r a lanti, 
fojtó szag csaj) in 
vert elhasznált, áj. 
levegő.

Az ágyon két ma 
sétáik nví-g a héti ss 
Az ablaknál göniyi 
ruhafoszló nyolcat ? 
la lavórban. A ha 
no vá n y nő ül és /< 

Úgy ért csili ten a 
Gin. egy zsidó csak 
örököl £ A meri kábái 
beljebb lépek.

— J tiél Amerikái 
meg az öregasszony 
ről a nagy szappan 

— Azt hiszem* r 
nem örököltünk és 
zsidók. Hallod, te 
helynél ülő asszoni 
mit erről? Talán 
késben- Ott zsidók 

— De nem hinné: 
„hóit szegen ítél;".
&a, ha. 'igaz lenn.. 
igaz legyen — són 

Megköszönöm és 
fagyot lélegzem a 
kopogok a- sa rokka 
otthon. A szakadó 
keresztül benézek 

Megyek vissza 
— Nincsenek oi 

öregasszony. — li< 
kor elmennek. Az 
é-s a két leánya c 
san próbán van na 

Már kint is pap 
sziről feltűnik az 
kreizleráj“ előtt 

jókat lengeti a sz 
ablakában rikító 
kxjl bad őri toff, la 

Héhány pern mi 
Próba termében t\ 
ruházatára emlék 
ebjy csapóé teán u > 
m?re. A balett wes 
fU:Z, majd néhány , 
,núr küldi is a ké.

As eg yip saván 
uJacsony, gömböl y 
kifestett.

Hamarosan, meg 
destu.

~~ Igaz* valóban 
nr,n tudta, hiszen 
Tn otuf tűk?
* ~~ Hppen teává 

Son Franciskái 
*aJr egy bátyja. S< 
ögJe as anyám me
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pinába ?
pr
bobban bevezetett 
Iroda az országban 
bpiró. Tel-Aviv va­
jra) vezetése alatt.

lepek alkalmával 
p Palesztinába az 
mjáróval és a 
)L hajóv al, 

lésze Palesztinában 
TI út etsSB í nie gs Z€üt- 
ItONS-LITS cook 
remüködésével. For 
h-ében vagy in for. 
I*kezö címre:

j oia,] BUCURESTI, 
I efon 3.2160.. vagy
tevő fiókjaihoz.

S

tcius 10.
Emezek. 19.45: Fét­
iséi ló- és zongora- 
bongorás játék. — 
T&érettei.
ia. 10: Felolvasás, 

időjárás. 1.3*: 
2.40: Hírek- 6: 

Kis színpad. 7.5* 
Idöjjárás. 10.30:

Millöcker. Zeller, 

zene.
h müvei zongorán, 
lett.
ezek. 22.30: Jazz-

'ESEK
see S iej, ti».* 

tkisebb apró feirit 
ikrek S* ssáaalét 

lettesek dija elén 
|et csak úgy t

mellékeivé re®

Arthur.féle i:áz 
ivaí és gabona-rak- 

hn Arthur Rezoare 
[posta Mihes.

[>zségben forgalma? 
előadó. Értekez-

: írsat káreseti ren- 
régi engros üzlet- 

jaiádi okok miatt. 
8 rí adóban.

ha, elő- és fürdő- 
f robíuntüor 4L Ad-

t ej ára tu bútorozol t 
I ipokra is. Ház fel -

15.000 lej készpénz- 
t »0 lej. Ajánlatokat 
[■ a kiadóba.

l-vő olcsó írógépet 
palámon, Marechal

fcfón cca 30 lemez 
i>zőkemence. nagy 
| asztalok, hajlított 
k pult ég üvegezett 
r eladók. Sir. Fili

naponta frissen 
Jiet óhajt, fordulj011 

Str. Filjpeacu 7 
lapható.

[használt, sürgősen 
Terkeltaub Mihály 

íViteazul 8.

Amerikai örökség 
a Pata-uccában

Kinek is ran. fogalma arról, hogyan 
fKiek esz emberek mondjuk a Pata iur 
fában? Vagy a világ bármelyik sarkár 
fain lévő emberlakta hely Pata ucc& 
júboM?

Azt hiszem*, esők egész halvány sej­
tésük van erről. Legalább is ez a gon~ 
ddat foglalkoztat azalatt, -mig az apró 
rozoga házak között a sártengerben dö­
cög vetem az autóbusz. Valahogy itt 
szemérmet le nebb ül tárul fel a Nyomor 
és a Gond, mint arrébb» agy kcí'három 
iiccávnl beljebb, ahol a kikövezett utak 
és ynagos házak Potemkin-faint voir 
nah a lakásokban elrejtett sivárság 
dó

Elökotcrew■■ a cédulái, kabátom zse­
léből, amelyre feljegyeztem a címet és 
az eseményt: ..Pata u. 73. amerikai 
örökség.“

Végre nagy csublxtnásseit megáll az 
autóbusz a 73-as ház előtti sártenger­
ben. Bokáig sárosait, nehezen■ átlépke­
dek az aszfalt helyén lévő macska-kö­
vekre.

Bemegyek a korhadt léckeritéses ud­
varra-. Alacsony, hosszú, vizes fal. Meg 
lehetősén kis tórGÜságokra beosztott 
ajtók sorakoznak egymás mellett. Az 
első lakásba benyitok és „lelépek“ a 
helyiségbe. Valami egészen ismeretlen 
fojtó szag csap meg. Ételszaggal ke­
vert- elhasznált, ágormJott tömeglakás 
levegő.

Az ágyon két m-aszatos geynnek hú­
zódik meg a kétessziuü párnák között. 
Az ablaknál görnyedthátu öregasszony 
ruhafoszlányokat mos egy lev ért olda­
lé- lavórban. A hideg tűzhely mellett 
sovány nő ül és foltoz.

ügy értesülte in* hogy ebben a ház- 
hun egy zsidó család nagyobb összeget 
örökölt Amerikából — mondom — és 
beljebb lépek.

1tt? Amerikából pénzt? — Szólal 
»eg az öregasszony — és lerázza, kezé­
ről a nagy szappanhab csomót.

.ízt hiszem, rossz helyen jár. Mi 
n‘ ht örököltünk és nem is vagyunk 
'■adók. Hallod, te — Szól hátra. a tűz­
helynél ülő asszonynak —> tudsz voice 
mit erről? Talán szemben a sarokla­
kásban. Ott zsidók laknak.

— be nem hinném. Hisz1, azote olyan 
„holt szegényeid'. Talán mondták vol-

ha. igaz lenne. Adja Isten, hogy 
'Hoz legyen — sóhajt fel.

Megköszönöm és már kint is vagyok. 
Négyöt lélegzőn a friss levegőn és be- 
topogok- a- saroklakásba. Nincs senki 
otthon. A szakadozott csipkefüggönyön 
keresztül benézek a helyiségbe. Senki, 

Megyek vissza ez előbbi lakásba.
- - Nincsenek otthon? — kérdezi az 

öregasszony. — Hát persze, azok ilyen* 
lerr elmennek. Az asszony lapkihordó 
,?s a két leánya a balettbe jár. Biztc* 
ro'n próbán vannak.

Már kint is vagyok az uccán. Mesz- 
ArröjJ. feltűnik az autóbusz. A sarki 
■kreizleráj“ előtt kiaggatott os&orszb 
jókat lengeti a szél. A szemközti ház 
'•dekában rikító virágos pongyolába 
■'"jt' bodor', tóit- hajú leány könyököl.

Néhány pare múlva az Opera balett- 
riabu. Ürmében vagyok. Éva anyánk 
'Alázatára emlékeztető toalettekben 
1 'I'? csapat leány mozog a zongora ütem 
•"■ere. A balettmester szigorúan végig- 
'u-z, majd néhány felvilágosító sző után 
"Ar küldi is a két ,,örökösnőtu.

egyik sovány, sápadt, a másik 
''etc song, gömbölyű. Mindkettő erősen 
Af esteit,

Hamarosan megtudom az „örökösö- 
destu.

~~ bűz, valóban örököltünk. De. hon- 
r'nn bulla, hiszen, még senkinek sem
rnr>ndtnk?
I ~~ Éppen tegnap kaptunk egy leve*

P San Franciskából,. Ott é7t az an vám 
W egy bátyja. Soha nem leveleztünk, 
Sa* az anyám mesélte néha, hogy még

egeszen fiatalon kiment egy tpstvére.
— A levélben az van, hog ti00 dol­

lárt örököltünk. Már ma. irtunk is 
Becsbe az [egyik rokonunknak, hogy 
Írjon ő Amerikába, mert mi nem igen 
értünk a dologhoz.

Mit fognak csinálni, fut valóban 
megkapják a pénzt? — kérdezem.

Természetesen beköltözünk a -vá­
rosba. — feleli a fiatalabb —, mert a 
Pata uccuban- nem maradhatunk »to­
vább... Ne haragudjon, de már mere 
Tóink kell — mondják ijedten —, mert 
szigorú büntetés jár az ilyen távolma­
radásért. Ki tesznek bennünket, már 
pedig m/ vagyunk a családfenntartók. 
Az örökség pedig még nem olyan biz- 
fo*... Halász Erzsébet.

— Zsidó k ii lturszövetség Becsben. Becs 
bői jelentik: A bécsi zsidó művészek egye 
sütete elhatározta, hogy akciót indít egy 
átfogó zsidó kulturszö vétség alakítása 
érdekében. Érdekes, hogy a németországi 
példát veszik át a bécsi zsidók, mintha 
éreznék, hogy bármilyen is lesz a kor­
mány politikája, a zsidók a maguk ere­
jére és értékeire lesznek utalva és már 
most hozzá kell, hogy lássanak saját kul 
turéletük felépítéséhez. Az ausztriai zsi­
dók kulturszövetsége magában foglalná 
az irodalom, művészet, zene és tudomány 
reprezentánsait és állandó centruma len­
ne a bécsi zsidó szellemi életnek.

— 50 éves, de csak 30 évesnek érezni 
magát! Lehetséges ez? fogja Ön kérdez­
ni. Lehet egy 50 éves embernek olyan 
energiája, életkedve és öröme, mint egy 
30 éves embernek? Igenis lehet, de csak 
ha e korban nem kínozza, mint a legtöbb 
embert, valamely rheumás bánt alom, 
köszvény, vagy isiasz. E bajtól megsza­
badulhat. csak a megfelelő ellenszert kell 
megtalálni. Végzett-e már egy kísérletet 
a Togai-Ial? Nem! Mert akkor ma nem 
volna beteg. Több, mint 15 éve e szerrel a 
legcsodálatosabb eredmény érhető cl, 
még teljesen elhanyagolt esetekben is. 
Több mint 6000 orvos elismerőleg nyilat­
kozott ezen szer hatásáról rheumánál. 
köszvónynél, isi ásznál, idegfájdalmaknál 
és fejfájásnál. Togal azonnal segít! Old­
ja a Iragysavat, tehát a bajt gyökerében 
támadja meg. Tegyen még ma egy kisér- 
léiét. Togal teljesen ártalmatlan a gyo­
morra, szívre, vesékre és más szervekre. 
Az összes gyógyszertárakban.

— Epekő-, vesekő- és hóI ya gkőbetegek,
valamint azok, akik hugysavas sók tul- 
,szaporodásában és köszvényben szenved­
nek, a természetes „Ferenc József“ kese­
rű víz használata mellett állapotuk eny­
hülését érhetik el.

— Az anami császár viJegeny. Saigon­
ból jelentik: Hivatalosan jelentik, hogy 
az ami ami császár eljegyezte Yuenhuhao 
kokinkinai hölgyet. Az esküvő március 
20-án lesz

— Oroszlán a szalonban. Vándorcirkusz
vonult be a franciaországi Poitiersbe. A 
vadállatok ketreceit teherautókon szállí­
tották. Az egyik autó nekiment egy fá­
nak, a ketrecnek nehány rácsa kitört s 
két oroszlán és egy tigris kiszabadult, A 
tigrist sikerült mindgyárt elfogni, de az 
oroszlánok sok bajt okoztak. Az egyik 
végig futott az uccákon, az emberek nagy 
rémületére, a másik pedig a nyitott ab­
lakon keresztül beugrott egy lakás sza­
lonjába. Sok fáradtsággal végre is mind 
a kettőt elfogták.

— Emberrablásért kötél. Los Angeles­
ből jelentik: Kaliforniában az emberrab­
lás ellen hozott u.i államtörvény alapján 
meghozták az első halálos ítéletet. Bili 
Tanner nevű gonosztevőt a bíróság bű­
nösnek találta abban, hogy Hodkin Hen­
rik ügyvédet elhurcolta, kirabolta és meg 
kínozta. Jóllehet a bűntény az ügyvéd lm 
zában történt, a biró mégis úgy döntött, 
hogy emberrablás esete forog fenn, mert 

; a gonosztevő kényszeri tette áldozatát, 
hogy az egyik szobából átmenjen a má­
sikba. Az ítéletet a biró azzal indokolta, 
hogy már az is emberrablás, ha valaki 
egy másik embert csak egy lépésnyire is 
elhurcol, hogy hatalmába kerítse. Tan- 
nert május 11-én felakasztják.

Nagy műsoros teadélutánt rendez a
Regal kávéház tulajdonosa a zsidó iparo­
sok aggmenháza javára f. hó 11-én, va­
sárnap délután 4 órai kezdtettél. Minden 
e: őkészület megtörtént arra nézve, hogy 
a közönség jól szórakozzon. Kéretik CUij 
város zsidó társadalma, hogy ezen a jó­
tékonycél ti rendezvényen minél nagyobb 
számban megjelenni szíveskedjenek.

— A Zsidó Kórházegyesütot vasárnapi 
igazgatósági gyűlését elhalasztották. A 
Zsidó Kórházegyesület elnökségétől vett. 
értesülés szerint az egyesület, folytatóla­
gos igazgatósági gyűlése, mely vasárnap 
március 11-ére volt kitűzve, közbenjött 
akadályok folytán elmarad. Az uj igazga 
.tósági gyűlés határnapjáról az igazgató- 
sági tagok idejekorán megfelelő módon 
értesítve lesznek.

— Letartóztatták a németországi Bné 
Brith páholyok alelnökét. Berlinből jelen­
tik: Dr. Benő Wattért, a németországi 
Bné Brith rend nagypáholyának elnökét 
letartóztatta a rendőrség, azon a címen, 
hogy Münchenben beszédet tartott és ab­
ban olyan kijelentéseket tett, amelyek 
sértik a mai Németország törvényeit. Né 
metországi zsidó körökben biztosra, ve­
szik, hogy a. letartóztatásnak nem ez az 
igazi oka, mert egy olyan személyiség, 
mint Benno Walter nem használ olyan 
kifejezéseket, amelyek ilyen következmé­
nyeket vonhatnak mag-uk után. Sokkal 
valószínűbb, hogy dr. Wattért azért tar­
tóztatták le, mert a kormány üldözi a 
szabadkőműves páholyokat és ebbe a haj­
szába mindenáron be akarják vonni a B. 
B.-t is. A hatóságok úgy látszik nem tud­
ják, hogy a B. B.-nek semmi köze sincsen 
a szabadkőműves páholyokhoz, hanem tisz 
tán zsidó testvéri szervezet, amelynek 
nmesének titkos rítusai és amely kultu­
rális és szociális téren fejti ki tevékenysé 
gét,

— Házasság. Tisztelettel meghívjuk ro­
konainkat, barátainkat és ismerőseinket 
László fiunknak Guth Stefi u ideán nyal 
március hó 11-én Satmnaren tartandó es­
küvőjükre. Gutái Lajos és neje Satmar, 
Weisz Ignátz és neje Livada Nona.

— Mennyit ér a sztár aláírása? New- 
yorkból jelentik: Megnyílt egy autogram 
tőzsde, amelyet a különféle fihntársula- 
tok a legnagyobb helytelenítéssel fogad­
nak, mert a sztárok értékét itt a logponto 
sabban mérik le az autogramok árfolya­
maiban. A legnagyobb hossz van Joan 
Crawford és Lilian Harwey autogramjai­
ban. Egy Harvey autogram árfolyama 
30 dollár. Douglas Fairbanks autogramja 
íiz dollár. Ugyanilyen az árfolyam Mary 
Pickford és Pola Negri aláírásának is. 
Vannak külön specialisták, akiknek kü­
lön üzleteik vannak az autogramtőzsdén. 
Vannak cédulák, amelyeken az öreg és 
a fiatal Douglas Fairbanks meg Joan 
Crawford, a fiatal Fairbanks felesége alá 
írása van együtt. Ennek az ára 50 dollár. 
A legmagasabb árfolyama van a tőzsdén 
a korán elhunyt Rudolf Valentino aláirá- 

I sajtiak, amelyekért 70 dollárt fizetnek.
[ — Berlin jutalmazza a szapora szülő­
ket. Berlinből jelentik: Berlin városa 
nagy anyagi támogatást ígér azoknak, 
okik buzgón tesznek eleget fajfenntartási 
kötelességüknek. Egyes családok harma­
dik vagy negyedik gyermeke után havi 
30 márkát fizet a város a szülőnek a gyér 
mek első évében és havi 20 márkát továb 
bj 13 éven át. Kétezer ilyen gyermek ke­
resztapaságát vállalja el Berlin városa. 
A gyermekeket gondosan fogják kiválogat 
ni és első sorban azt fogják vizsgálni, 
hogy fajtiszta árják-e? Havi 50 márka 
támogatást fognak kapni mindazok a bér 
líni orvosok, akiknek három gyermekük 
van.

— Meister Sándor hangversenye. Csü­
törtökön este a Salom Club helyiségében 
tartotta Meister Sándor első hamgverse- 

: nyét. A fiatal énekes a zsúfolásig meg­
telt terem közönségét meglepte hangjá­
nak erei éve’, simulékonyságával, fényé­
vel. . Olasz és román dalokat a-dótt elő 
ben3-öségtől fütött pátosszal és precíz is- 
ko’ázottsóccra!. A nagy reményekre jogo. 
s’tó tonor'stát, akit minden száma után 
percekig ünnepeltek, mestere, Antonio 
P°sq? hősért zongorám A műsor másik 
száma Rónai és Boskovits zongoraművé­
szek ^ jazz játéka volt. Teljesítményüket 
s”'ntén nagy tetszéssel fogadta a közön­
ség.

450 lejért III. osztályon I Oda és vissza 
640 lejért II. osztályon J5" részt vehet CLU3—BUCURESTI 

társasutazáson
Indulás március 11-én, vasárnap 7.20 órakor. Visszautazás BucuresüMlI kedden 
este. Befizetéseket legkésőbb 10-én, szom’nton este 7 óráig elfogad a WAGONS- 
LITS „COOK“ C:uj, Piata Uni'rii 18. pz. (Telefon: 2-24.), ahol szállodai szobák is 
foglalhatók. Az odautazásná* 1 étkezőkocsi, a v'sszautazásnál hálókocsi: ál] olcsó

áron az utasok rendelkezésére.

— Öngyilkos lett a japán iparmágnás 
fia, mert atyja nem védte meg eléggé 
Japán érdekeit. Tokióból jelentik: Egész 
Japánban óriási feltűnést keltett Okada 
japán ipari vezér huszonötéves fiának 
öngyilkossága. Okada, a legnagyobb ja­
pán textilgyár tulajdonosa és ő vezette 
azt a japán delegációt, amely az angol- 
japán textiltárgyalások lefolytatására 
Londonba utazott. Okada fiának öngyil­
kosságát azzal magyarázzák, h-ogy a fia­
talembert nagyon elkeserítette, hogy édes 
apja nem védelmezte eléggé Japán érde­
keit, ezért a fiú harakirit követett el ön­
magán, hogy a család becsületét helyre­
ál itsa. Több japán: lap ezzel szemben ion 
feni jelentéseket közöl, amelyek szerint 
Okada ágén is erélyesen sükraseállott a 
japán érdekekéit és pedig olyan éles mó­
don, hogy az angol-japán tárgyalások 
kudarc előtt állanak.

— A cluji Izr. Nőegylet vasárnap dél­
után 5 órakor rendezi meg szokásos tea. 
délutánját a Cristal Palace helyiségében.

— A gyilkos orvosnő férfi-háreme.
Newyorkból jelentik: A greenwood! es­
küdtszék szenzációs gyilkosság! bün-per 
főtárgyalását kezdte meg. A vádlottak 
padján Sarah Dean ismert gyermekorvos- 
nő ült, akit azzal vádolnak, hogy asszisz­
tensnőjét meggyilkoltál A gyilkosság hát­
terében féltékenység áll s a tárgyaláson 
kiderült, hogy a gyilkos, orvosnő valósá­
gos férfi-háremet tartott s egyszerre tiz- 
íizénkét férfivel állott közelii viszonyban. 
Ez a tény a főtárgya!ásón kiderült abból 
a. 360 szerelmes!évéiből, •amelyeket az 
esküdtszék indítványára felolvastak. Az 
esküdtszék hosszas tanácskozás után sem 
tudta verdiktjét meghozni és ezért újabb 
tárgyalást rendeltek el, amelyet június 
2-ra tűztek ki.

— Dr, N. M. Gelber előadása a ctoji
Wizoban. Folyó hó 13-áu, kedd délután ö: 
órakor nagyszabású teát rendez a cluji 
Vizo str. Filipescu 6. szám alatt. A toa- 
délután keretében dr. N. M. Gelber a. ne­
ves zsidó iró és történettudós tart elő­
adást.

— Eljegyzés. Landau József Razboeni 
Cetate és Tüzes Giziké Zsolna (Neudorfi 
jegyesek.

— Az állami osztálysorsjáték ötödik 
osztályának húzást eredményei 1934 már­
cius hó 9-én, a 10-ik huzási napon: 5 mil­
lió lejt nyert: 71.833, 150 ezer lejt nyert: 
60.989, 70 ezer lejt nyert: 42.634, 50 ezer 
lejt nyert: 475. 20 ezer lejt nyertek: 20.857. 
53.569, 61.785 és 68.172 és még 1617 nyere­
mény 15 ezer lej és 5.500 lej között.

Alkalmi könyvvásár Lepagenáj. A ki as z
szikus regénytár. Világkönyvtár kötetei, 
Eötvös József, Eötvös Károly, Jókai, Rá­
kosi Viktor, Cerwantes, Dosztojevszkij. 
Flaubert, A. France, Shaw, Stendah!. 
Tolsztoj, Zola, Bergson, Ferrero, Nietz­
sche, Spenzer, Ruskin, stb. müvei. A filo­
zófia, művészettörténet, történelem, ter­
mészettudomány, irodalomtörténet, stb. 
alapvető müvei. Minden 10, 25. 30, 33. 40 
50 tejes árakban Lepagenál Cluj. Men­
jen be Lepagehoz, mert ilyen alkalom 
ritkán ad'üdíti Kérjen ingyen prospektust.

— Lemond az angol gyarmatügyi mi­
niszter? Londonból jelentik: A lapok je­
lentései szerint változások várhatók az 
angol kormány összetételében, miután sir 
Counliffe-Lister gyarmatügyi miniszter 
le fog mondani tárcájáról. A lemondott 
minisztert lorddá nevezik ki és más tár­
cát kap a. kormányban.

— El akarják rabolni az autókirály 
fiát. Amerikai távirat szerint Edeel For­
rt ot, az autókirály fiát, két gonosztevő 
banda elrablással fenyegeti. A bünszövet 
kezet — hír szerint — mesébe illő válság 
dijat akar az autókirálytól kizsarolni. 
Az ifjabb Fordot állandóan rendőrség 
őrzi.

Der Blatist. Ezzel címmel hagyta el a 
napokban a sajtót Horovitz József fő- 
kántor müve. A hatalmas, kétkötéses ne- 
nemü első része azok számára, készült, 
akiknek semmi ismeretük nincs a zenei 
hang írásjeleinek terén. Egy alaphangból 
kiindulva eredeti módon megmagyaráaea 
a hangok távolsági viszonyát és enne<k a 
könyvnek segítségével rövid idő alatt el 
lehet sajátítani a kotta-olvasást. A könyv 
második része magasabb kurzus előírná« 
kozók, kántorok és énekesek számára, A 

; zsidó liturgiához készített számos, ere-
l deti kompozíció teszi az érdekeltek eeá- 
i mára értékessé a hatalmas müvet. A be­

vezetés és a kisérő szöveg könnyű német 
nyelven van megirva, ami hozzáférhetővé 
teszi a könyvet az érdekeltek széles ré- 
teeginek. A könyv ára kötetenként $H) 
lej és meirrendelhető az Uj Kelet könyv- 
osztályában.
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A dunai paktumnak már kevés akadálya 
van, de a kisantant casus bellit látna a 

Habsburg-ház restaurációjában
Benes feminéstkeltő nyilatkozata a Hafosbuvg-kérdésben. Prága már retirált, Belgrad 

álláspontja érezhetően enyhült az olasz-osztrák-magyar paktum kérdésében
Cluj, március- 9. Az- európai diplomácia 

ban változatlanul tart az az enyhülő 
irányzat, mely végeredményben oda fog 
vezetni, hogy Rómában megkötik a stre- 
sad egyezmény alapján álló államszövet- 
'égi paktumot Olaszország, Magyarország 
és Ausztria között. Ma már elvi különb­
ség a francia és olasz álláspont között 
nincsen és Csehország is -hűségesen csat­
lakozik ahhoz a francia állásponthoz, 
mely a megkötendő paktum kérdésében 
a legteljesebb megértés vonalán mozog. 
Csehország már csak bizonyos, a Duna 
medencében elfoglalt ipari szupremáeió- 
:;át féltő kikötéssel él a megkötendő szer­
ződéssel szemben és Jugoszláviában is 
lényegesen enyhült az- olasz tervvel szem 
ben való idegenkedés.

Cáfol a német kormány 
Tegnapi számunkban a. tárgyalásokkal 

kapcsolatban hirt adtunk róla, hogy Né­
metország feltűnő idegességgel nézi az 
olasz-francia közeledést és von Papén al- 
ka-ncellár a római hármas miniszterta­
nács idején a máltai lovagrend ülésére az 
olasz fővárosba érkezik.

Nemed hivatalos körök ezeket a hí­
reket megcáfolják.

A cáfolat szerint von Papén báró bete­
geskedik és már csak azért sem jelenhe­
tik meg Rómában a máltai lovagrend 
ülésén. Hitler kancellár ma meglátogat­
ta -beteg helyettesét. Hivatalos helyen 
puszta kitalálásnak minősítik a római 
utazásra vonatkozó híreket. Ezzel -szem­
ben az amszterdami Telegraph bécsi mun 
katársa jelentést küldött lapjának arról, 
hogy

Rudolf Hess, Hitler helyettese a 
pártvezetésben, Becsben tartózkodik 
és az osztrák ko rmány í ér fiákká! az 
osztrák-német békéről tárgyalnak.

Német hivatalos körökben ezt a hirt is 
valótlanságnak állítják be.

Benes nyilatkozik a res­
taurációról

Az olasz diplomáciának kétségtelenül 
óriási sikere, hogy Franciaországnak 
olyan biztosítékokat tudott nyújtani, me 
lyek ezt az általánosan észlelt diplomá­
ciai enyhülést eredményezték. Alighanem 
Mossolini keze van abban is, hogy úgy 
osztrák, mint magyar részről egyelőre 
időszerűtlennek minősítették a Habsburg 
restauráció kérdését. Ez a kérdés, mely 
úgy Franciaországot, mint- a kisantantot 
eleve elriasztotta a készülő Duna-terv 
megvalósításának támogatásától. mára 
már úgy látszik sokat vesztett élességé­
ből. A Petit Párisién munkatársa beszél 
getést folytatott Prágában Benessel, aki 
ennek során kijelentette, hogy teljesen 
egyetért Dollfussal abban, miszerint a 
Habsburg restauráció elsősorban nemzet­
közi kérdés, másodsorban nem is idősze­
rű.

Ha mégis megtörténnék a császár­
ságnak puccs utján történő visszaél 
litása, a kisantant mindhárom áUa- 

ma visszahívná Bécsből követeit.
Benes szerint a kisantant bármely más 
megadást szívesebben fogad, mint a res­
taurációt.

A Habsburg névnek határozott jelen 
tősége és súlya van Középeurópában

még akkor is. ha bármilyen nyilatkozatot 
tesznek A restauráció megnyitná a tit­
kos alkudozások, összeesküvések és más 
nyugtalanító rendszerek korszakát, ez 
ped-"-» F'ö7éT>en'"ór>ában elkerülendő.
A kisantant állásfoglalásának kialakulá- 
sáb0” — mint Géniből jelentik — lénye­
ges van a francia diplomáciának.
Népszövetségi körökben úgy tudják, hogy 
francig rőtről történtek lépések azirány- 
b" ’ ’■ "• - a kisantant

m^rébnPe az olasz-osztrák-magyar

tárgyalásokkal szemben tanúsított 
merevségéi

és ne zárja él az Olaszországgal való 
megegyezés útját.

A tárgyalások menetében nagyjelentő­
ségűnek számit az, hogy a görög kor 
mány ellentétes álláspontot foglalt el a 
Balkán-paktummal szemben és ezzel a 
nemrég létrejött megállapodást úgyszól­

ván felborította. Római jelentés szerint 
a Lavoro Fascista bizonyosra veszi, hogy 
a görög szenátus amiatt fordult szembe a 
balkán-paktummal, mert

annak Olaszország-ellenes titkos zá­
radéka van.

A lap rámutat arra, hogy a népszövetségi 
alapokmány a leghatározottabban 
titkos szerződések kötését.

: o'Na

Tavaszi és húsvéti ruhák olcsó testéig 
és tisztítása süeakadMWI CZIMK-néi!

lorga elmondta a szenátus­
ban speciális véleményét a 

zsidókról es a kisebb­
ségekről

Mit látott lorga Maramuresban

megegyezésre irányuló

Búvár esti. március !>. A szenátus 
ma délutáni ülésén Grigore Fi lipcsei; 
interpellál a kiilngyminiszternél a pái- 
rizsi román követség ügyében. Azután 
áttérnek a napirendre. lorga nagy be­
szédet tart, melynek soréin végigte­
kint Románia összes kisebbségi nem­
zetem. Kijelenti, hogy az utóbbi idő­
ben a kisebbségi problémák sok poli­
tikust foglalkoztattak, azonban egyik 
sem találta el azt a módot, amellyel 
ezt a kérdést kezelni kell. Kijelenti, 
hogy őt senki és semmi sem befolyá­
solja, őt nem lehet elfogultsággal gya­
núsítani, mert egyik párthoz- sem tar­
tozik. Vannak egyes kérdések — mond 
ta —, amelyek nemcsak az egyes pán­
tok, hanem az egész- ország belső 
ügyeit képezik s amelyekbe éppen ezért 
komoly bepillantást kell vetni. —- Néz­
zük csak, mélyek voltak a régi Romá­
nia nemzetiségi problémái? Három fő- 
probzléma volt.

A zsidókérdés
1. A zsidókérdés, 2. az ipar kérdése és 

D. u dobrudzsai kérdés.
Ami a zsidókérdést illeti, ez a nép kü­

lönösen Mo’dovában telepedett le, néme­
tül beszélt és viseleté sem ázsiai yolt, 
hanem ó-német viselet. E nép kiskeres­
kedő és kisiparos osztálya nagyon gyak­
ran föléje kerekedett u benszülőit román 
lakosságnak és ez -bizonyos mértékig ag­
gasztó volt a román elemek szempontjá­
ból.

Nem helyes, hogy például a bojár-osz­
tályt meggyengítették, mert ennek az. osz­
tálynak köszönhetjük jórészt az ország 
femruaradását. Románia fejlődése- elsősor­
ban a benazülött románságnak köszön­
hető, ezért ezekkel szemben meg kell 
őrizni a hegemóniát.

Ami az iparkérdést illeti, azt; állítja, 
hogy az ipar megalapítói a háború előtt 
külföldi idegen tőkéhez folyamodtok s 
így természetes, hogy a tőkével együtt 
idegen elemek is kerültek az országba, 
még pedig nagyszámmal.

A románság nemzetiségi kötelezettsé­
geiről beszélve kijelenti, hogy nagyon 
helytelenül gondolkoznak azok, akik úgy 
vélik, hogy semmiféle kötelességük nin­
csen.

— Mi nemcsak elfoglalói kell hogy le­
gyünk egy földnek — mondotta- — ha­

nem egészséges és normális politikát kell 
folytassunk, hogy megállhassuk helyün­
ket. Bucovinában például vannak váro­
sok. amelyekben a románság, mint töre­
dék létezik. Nagyszámmal élnek ott- az 
osztrákok, akiktől ha tanulhatunk is 
ugyan, de nem nézhetjük, hogy uralkodó 
szerepet vigyenek.

Cernautiban senki sem tanulja a román 
nyelvet. Négyszázezer román van ott, 
akik azonban csak a legnagyobb küzde­
lem árán tudnak megélni.

Ezután áttér Maramuresra. ahol állí­
tása szerint a román nép a keresz-t-refe- 
szit-és kínjait éli.

Mit látott lorga
-— Én magam láttam, hogy egy zsidó 

földbirtokos ostort pattogtatott a román 
munkás háta mögött. Ez a zsidó lakosság 
tulajdonképpen nem Izrael leszármazott­
ja, hanem valami kazárok, akik magukat 
zsidóknak adják ki. Galíciából jöttek és 
teljesen kiszipolyozzák a román népei. 
Ezekért a román parasztokért, akik az 
ilyen idegen elemek uralma alatt állanak, 
semmi sem történik.

— Ami a magyarokat, illeti, e nemzet 
kisiparos és földműves osztálya nem ir­
redenta. A magyar főurak pedig leg­
nagyobbrészt nem is magyar származá­
súak. Az örmény-magyar főurak Bécs -be­
folyása alatt állottak és igen gyakran 
nem is tudtak jó! magyarul. Ennek a nép 
nek azonban sok jó szokása van, amelyet 
mi átvehetnénk, elsajátíthatnánk tőlük.

Vannak egész vidékek, ahol a román 
ságot e 1 nemzetlenite11ék. A magyarok 
igen sok helyen átültették szokásai­
kat, viseletűket a románságba. A mi 
tanítóink, amikor magyar vidékekre 
szólítja őket a kötelesség, ahelyett, 
hogy a romár, népet szolgálnák, a kör­
nyezethez, alkalmazkodnak. Ez különö­
sen a Székelyföldön van igy, ahol a 

j román nép veszendőben van.
I — Nyugati Erdélyben, a. móevidóken 
a románság a legnagyobb nyomói­
ban él. Egy revol veri övépnek kellett el- 

I hangzauia a ny it törvénvszék előtt, 
hogy feltámasszák azoknak a köteles- 

I ségérzetét, akik az idegen elemekkel 
való társulást keresték

A lc'eottc“n"pV is élhetnek
— Mit láttunk tehát? Hogy halállal 

vivődik a máramaros; románcé0- elnem- 
zetlenit-és fenyegeti a székelyföldieket s

az ország legtöbb részében nyomorog- y. 
népünk. Ebből a szempontból kell tehát, 
"figyelnünk a nemzeti kérdést és nem ab­
ból a szempontból, hogy hány idegen 
egyén van valamely vállalat igazgató- 
tanácsában?

Beszél a Bánátról, ahol a legszebb és 
leggazdagabb román, fajta él. Itt azon­
ban a születési arányszám csökkenőben 
van. Kik fogják a románság vagyonát 
örökölni. A cigányok, zsidók, szászok, 
bolgárok?

Tévedésben vannak, akik azt hiszik, 
hogy ma Romániában nem élhet kisebb­
ség és hogy a. kisebbségeknek nincsen jo­
guk a maguk nemzeti életét-élni. Nem 
lehet az országból kisöpörni 4—5 millió 
lelkei, csupán azért, mert az kisebbség. 
Azt azonban kérhetjük, elvárhatjuk tő­
lük, hogy respektálják az uralkodó nép 
na c i on a 1 i zmusá.t,

— Mi nem tehetjük meg, amit Német­
országban megtettek, hogy koncentrációs 
fáborba gyűjtsük politikai ellenfeleinket.' 
nekünk civilizált eszközökkel kell biztosi- 

‘tanun-k jogainkat.
Nem szabad reménnyel ál­
tatni a kisebbségeket

— Nem szabad azonban reménnyel ál­
tatnunk egyes kisebbségi csoportokat. Az 
ígéretek nem teljesítése csak rossz vért 
szül, csak árt nekünk is. nekik is. Én pél­
dául, amikor miniszterelnök voltam szá­
mos engedélyt adtain ki, amelyek a ki­
sebbségi iskolák nyilvánossági jogát 
biztosították. Ez nem vált a román nem­
zet kárára.

— Nekünk itt. keleten, Európa civili­
zációját kell védenünk egy esetleges re­
ve hicióval szemben.

A szász népről beszélve, megemlíti, 
hogy egy alkalommal Hans Ottó Both 
németpárti képviselő jelent meg nála 
audiencián.

— Én megkérdeztem tőle, — mondja 
lorga, — hogy kinek a nevében jött?

— A német-pátit nevében, felelte Hans 
Ottó Both.

Én erre azt válaszoltam, neki. hogv 
nem beszélek a németek politikai képvi­
selőjével. csak a lelki vezérükkel, a püs­
pökükkel beszélhetek, mert mi nem ke­
zelhetjük a kisebbségeket politikai szem­
pontból.

Az iparral foglalkozva, kijelenti, hogy 
a gyárakban, amelyek hadifelszereléseket 
gyártanak, olyan elemeket kell dolgoz­
tatni, akiknek nem érdekük Nagyromá- 
nia megszűnése.

Beszél ezután arról az épitőmun-káról. 
ami minden románnak kötelessége és ki­
jelenti:

— Nem tűzhetjük ki azt célul, hogy 
csak elrontsuk, amit más felépített.

— Generációk tűnnek el a földművelés, 
ipar terén, s ezzel szemben az iutellék- 
tuellek száma ijesztően gyarapodik. Vi­
gyáznunk kell, hogy ez utóbbiak ne emel­
kedjenek szám-szeri út magasabbra a meg 
enged étinél.

— Ez volna, a nemzeti munka problé­
mája.

— Egyes politikusok önöket önöket 
politikára és revolueióra ösztönzik. És 
pedig, egy munkás ember, arra szólítom 
fel valamennyiiiket, hogy: munkára. 
Dolgozzanak.

öngyilkos lett dr. Dénes 
Sándor oradeai ügyvéd

Oradeü, március 9. Mély megdöbbenést 
kelt az- egész városban dr. Dénes Sándor 
ismert oradeai ügyvéd váratlan tragikus 
halála. Dr. Dénes Sándor hosszabb idő 
óta súlyos idegbajban szenvedett és már 
régóta foglalkozott az öngyilkosság gon­
dolatával. Tervét tegnap végrehajtotta es 
mire tettét észrevették, már halott vol 
Az elhunyt ügyvéd Deutsch K. Ignácnak. 
Oradea legrégibb üveg- és porcellánkeres 
kedőnek volt a fia. Jelentős társadalmi 
szerepet játszott és különösen a háborús 
és az azt megelőző években vett részt a 
város intellektuális életében. Egyik ala­
pítója volt az Ady' Endre köré csoporto­
sult „Holnap“ társaságnak.
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II. Telefon: $.<?. E 
Havonta 111, negye 
évre SH, egészévre 
földre: Havonta 2, 
félévre 12, egészévre 
detések díjszabás d 
KELET" az érdél; 
isidóság egyetlen 
keink utánnyomás 
rás megjelölésével

Mihalache, Val 
párt összes ak|
Vaída Sándoi

Cluj, március 10. 
aktus, amely a ind 
nemzeti paraszt part,! 
s za,térését ma délelőf 
telni, kétségtelenül 
.ségü, nemcsak a na 
hanem az egész óra 
dr. a román paras«] 
legmarkánsabb 
hagyta ott azt 
egyik alapítója vol 
parasztpárt az vrdq 
fűzd oá pit és Lupu 
ban nem látott ele 
parasztpárti mozga| 
védésére.

Azóta a nemzeti 
••szőr cserélte föl a 
kát a miniszteri b 
•az utóbbi időben 1 
szerint jobbra kan; 
kar, amely valaha 
viselője, volt Romé 
ti kas állameszméne 
pu, aki kitartott ; 
raszt program inéi 
fása sikereket, ért 
pátriájában, a rés 
nem Erdélyben >-
paraszt tömeg«-; t; 
nemzeti paraszt pú i 

ízül. Valószínű azo| 
zeti parasztpárt j 
rodása csak má 
volt, amely abbar 
tát, hogy a párt k 
•ás személyi surlód 
régi tömegek heh 
próbálnak uj színi

Éppen ezért a ne| 
iupista fúziónak eb 
pontból van döntő 
púnak a nemzeti p 
olvadása két irányi 
sal van a nemzet 
útjára. Elsősorban 
-tistole lendületének 
sésségét, amely ai 
'megerősödött nemz 
kajában újra domi 
az integrális demok 
parusztprogrant és 
állítja a békét és a 
-iák ebben a legr.a; 
pedig a személyi e 
úgy automatikusa 
egyes frakcióknak 
>, amely jobbfeié v 

Pártot.
Hosszú tárgyalás 

fúziót, olyan tárgy 
ugylátszik — neme: 
pártot és a lupistá 
vez-őre, hanem vég’ 
"zeti parasztpárt má 
belső ellentéteit. M 

uj helyzetet, mii 
Maniunak a társas; 
te fel Vaída Sándor 
parasztpárt i vezé:
tennáli bizonyos ai 
vállalkozott is arra 
dón álljon élére 
erdélyi csoportjára

Azok y jós’átok.

Cenzúrát


